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Desatinné cisla

Zapis desatinnych cisel

1. Zapis desatinnym Cislom, aka cast Stvorca
a) je wiarbena. b) nie je wfarbena.

2. Zapis desatinnym cislom, akii casf osevnej plochy zaberajd obilniny: psenica,
jaCmen, rai, ovos a ostatné,

3. Zapis desatinnym Cislom, aka ¢ast (tvaru je wfarbena.

a] . b} E,
A
NN 4474744, DDA

4. Ktoré Cisla predstavuju celd sumu v eurach?
2000¢c,1055¢,8320¢,5¢,1500¢,2020¢,10000¢,2630¢c, 1502¢

5. Tieto sumy vyjadri v eurach v tvare desatinného cisla.
5€20¢; 18€35¢; 105€,9€05¢; 11 €9%0¢

6. Precitaj.
a0l 05 0,01, 0,05; 0,009; 0,0009; 0,000 04
b)0,24; 0,145, 0,208, 0,016; 0,73451, 00309 1,25
c) 1,5; 0.7; 3.26; 2,125, 5,074, 13,007 4. 10,006

7. Napis aspon paf desatinnych cisel, ktoré maji na mieste desiatok Cislicu 3
a na mieste stotin cislicu 7.
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8. Napis ¢islo, ktoré je zloZené
a) 25 jednotiek a 4 desatin, c) z dvoch desiatok a dvoch desatin.
b) zo0 4 stotin. d) z 0 jednotiek, Siestich desatin a 1 tisiciny.

9. Na meranie sa pouZivaju 3j jednotky mimo jednotiek SI. Spravne ich precitaj.
Najdi na internete, ktoré z nich s historické a ktoré sa pouZivajl este aj dnes.

morskd mila= 18518 m Stvorcova siaha = 3,596 65 m*
uzol = 15,46 m ruska libra = 409,531 g
zemepisna mifa = 7,420 4 km barel = 1,453 9 hi

merica (jutro) = 0,288 ha

10. Zapis cislom.
a) sedem celych osem desatin d) dvanas( celjch pafdesiatstyri tisicin
b) tisicdvadsafdva celjch pat stotin  e) nula celjch osemdesiatdva tisicin
¢) nula celfch dvadsalosem stotin ~ f) Ziadna cela pal desaftisicin

11. Zapis desatinnym cislom.
a) 5 desatin, 825 desatlisicin, 52 tisicin, 425 desatin,
b) 4 celé 605 tisicin, 16 celych 16 stotisicin, 4 celé 22 stotin

Zaokruhlovanie desatinnych cisel

1. Zaokrihli na jednotky.

a) 3,52 b) 15,321 04 c) 0,560 4
3,547 4,359 4.5
12,846 3 0,99 100,45

2. Zaokrahli na desiatky.

a) 197 b) 5,63 c) 29,60

142,60 109099 11,029
3. Zaokrihli na desatiny.

a)4,53 b)12,846 2 c) 0,570 3
0,39 5,428 6 10,236
1,56 1,550 0 22,4

4. Zaokrhli na stotiny.

3) 3,522 b) 12,697 ¢) 0,506 4
11,369 4,552 68 10,1010
4530 12,846 2 0,580 3
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Porovnavanie desatinnych Cisel

1. Porovnaj dané dvojice cisel. Poudi znaky nerovnosti,

a)0,35; 0,45 b)1,21; 1,01 c)0,71; 1,17

0,91; 1,09 13313 0,85 0,87
2. Porovnaj dvojice desatinnych Gisel,

a) 3,284; 3,384 b) 101,101; 10,010 1 ¢)0,9; 0,09
13,26; 10,26 0.121; 0,131 2,129;2,1290
0,528; 0,058 2 8,125; 8,152 14,35; 15,35

3. Co je viac?

a) 2,5 alebo 2,05 b) 0,60 alebo 0,06 c) 0,5 alebo 0,50

5,30 alebo 3,50 0,08 alebo 0,50 1,02 alebo 1,2

4. Zo zavodu odvazali dva odliatky z rovnakého kovu. Jeden mal hmotnosf 2,8 t,
druhy 2,789 t. Ktory kus mal vacsiu hmotnost?

5. Vedro piné vody malo hmotnost 10,5 kg, vedro napinené cementom 16,125 kg.
Ktoré vedro malo vacsiu hmotnost?

6. Prvé siiciastka vadila 0,15 kg, druha 0,105 kg Ktord sdgiastka bola faiSia?

7. Usporiadaj dané cisla zostupne.

a)0,2:0,21: 0,20 ¢) 1,8; 1,80; 1,800

b) 2,06; 2,17; 2,071 d) 2,65; 2,65; 2,66
8. Eisla usporiadaj vzostupne.

a) 0,8; 0,80; 0,88 ¢) 0,02; 0,20; 0,022

b) 0,55; 0,055; 0,505 d)0,6; 0,62; 0,602

9. Janko wyskocil do wsky 1,48 m, Misko 159 ¢m a Peter 1 670 mm.
Porovnaj skoky vietkych troch spoluZiakoy.

10. Ktoré z ¢isel 0,38; 0,308, 0,8; 0,83, 0,08
je @) najvacsie, b) najmensie?

%
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11. Tabulka uvadza mnoéstvo vitaminu C v roznych druhoch ovocia v miligramoch.
(Miligram je tisicina gramu.)

Ovocie Vitamin C Ovocie VitaminC

(100g) (vmg) (100g) (vmg)
ananas 12,0 maliny 240
egrese 32,7 meldn 5.3
tucoriedky 16,0 marhule 59
broskyne 7,0 pomarance 37,4
brusnice 12,0 ¢er, ribezle 349
citrony 24,0 ¢ieme ribezle | 97,0
hrusky 3.3 slivky 3.8
jablka 6,2 ¢eresne 1,3
jahody 57,6 visne 6,4

a) Ktoré ovocie obsahuje najviac a ktoré najmene;j vitaminu C?
b) Uré poradie ovocia podla obsahu vitaminu C.

12. Janko, Peter, Libor a Roman napisali na listocky kolko vaZia. Listocky s Gdajmi 37,7 kg,
42,5 kg, 39,2 kg, 40.8 kg sa vSak pomiesali. Ak hmotnost mal kaZd§ z nich, ak
vieme, Ze Janko je tazsi ako Roman a fahsi ako Peter a Libor je IahSi ako Roman?

13.H?tahu Ike s uvedené Gdaje o hmotnosti jednotlivch organov dospelého cloveka
(70 kg).

Organ alebo Hmotnost Organ alebo Hmotnost
tkanivo (vkg) tkanivo (v kg
centralny nervovy systém | 1,430 oblicky 0,310
cievy 0,200 oci 0,015
pecen 1,800 plica 1,000
jazyk 0,070 srdce 0,330
kostra 10,000 telesny tuk 13,500
krv 5,500 traviace Gstrojenstvo | 1,200
koZa 2,600 2uby 0,046

b) Urc poradie uvedenych organov a tkaniv podla ich hmotnosti od naj(aiSieho po najlahsi,
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14. Napis vsetky prirodzené Cisla, ktoré si mensie ako uvedené desatinné Cislo.

a) 1,07 b)9,999 c) 26,453

0,7 14,25 1,102
15. Rozhodni, Ci je nerovnost zapisana spravne. Pripadné chyby oprav.

a) 2,1>1875 b) 9,006 > 9,000 1 c) 4,009 < 3,999
42,08 > 42,18 15,25 > 15,25 12,502 0<12,5021
1,2>7,2005 8,001 <8,000 1 1249=1249

16. Nahrad' hwiezdicku takou cislicou, aby zapis nerovnosti bol spravny.

Wpis vietky moznosti.

a)231<23* b)6,*52 < 6,498 €) 2,46 <2*7
4* 4> 45,403 9,06 >9,0*8 0,°3<0,432

Sucet desatinnych Cisel

1. Wpocita) spamati.

a)02+04 b)9+25 c)1,1+3,1
04+04 03+74 43+04
07+02 08+01 6,7+82

2. Vypocitaj spamati.

a)18+0.8 b)0,7+24 c)0,7+13
1,6+0,7 08+25 48+39
105+0,1 12,1+ 10,6 74+3,7

3. Scitaj.

a)1,2+0,3 b)1,5+20 c)6,4+13
35+6 13+15 78+35
42+35 94+34 04+56

4. Vypocita).

a) 3,704 b)1,5 ¢) 9,450 d) 0,4
109 0,786 16 0,285

5. Scitaj a vysledky zorad vzostupne.

0.8+0,04 005+05 022+0,7

0,2+0,08 0,31+0,03 0,72+0,32

© Orbis Pictus Istropelitana



6. Vysledky prikladov usporiadaj zostupne.

a)0,03+025 b) 2,64 + 5,36 c) 5,124 « 3,003
0,3+0,25 7,19 + 0,05 3,045 + 6,207
1,18+0,16 407+4,7 4,233+ 42

7. Vypocitaj a vysledky zaokruhli na jednotky.

a) 6,221 + 2,88 b) 14,1+ 2,28 c) 26,27 + 13,5
0,028 + 0,503 0,208 + 0,053 0,728 + 0,409
14,321 + 0,25 147,23 + 23,147 12,05+ 36,8

8. Wpoiita).

a)2+ 0,05+ 0,001 b) 13+04+ 0,04 c)45+03+32

50+ 0,6+ 0,006 19+25+55 Dl *32*05
9. Zisti sGcet.

a) 3,443 = 4,166 b) 15,6+ 3,24 c) 40,03 + 15,22 + 11,16

36,738 + 0,527 12 + 9,82 + 9,082 13,55+ 13,05+ 13,5
10. Scitaj.

a)3,7+41,9+3153+125+6,54+ 15,99
b) 353,465 + 4,238 + 35,629 + 5124

c) 145,65 + 8,8 + 24,353 + 2,08
d) 36,4 + 7,38 + 0,528 + 9,82 + 9,0879 %
11. Vypotitaj a vysledok zaokriihli na desatiny.
2)3,25+081+511 b)9,523 + 0,105+ 1,5
105+64+ 1529 853,06+ 129+381+0,15
12. Vypocitaj a vysledok zaokrahli na stotiny.
a)6,22+714+0533+ 14 by 12,1 + 15,00 + 6,822 + 1,1
14+714+0533+6,22 15,00 +1,1+ 12,1 + 6,822

13. Zapis stcty, ak je vidy jeden scitanec z favého krajného stipca a druhyj
z homeho riadka tabulky.

+ 408 |035 (072 (114 | 25 0,309
543
0,68
1,71
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14. Dopln.

a **b6 b) **0,*2 c) 260,2 d) 56,**
i B i b ol *5.6*
100,0 111,11 3 a1

400,0 100,00
15. Porovnaj stcty,
a 47+276038+423 b) 5,36 +7,07 04,75+ 7,68
9,7+1452016,3 + 7,82 0015+3201115+21
36,86+ 17,47 037,75 + 16,58 4,68 +16,32 08,39 + 12,61

16. SastruZnici rozpilili Zeleznd tyc na dve casti. Jedna meria 0,8 m a druha 0,07 m.
Aka dlha bola tyc povodne?

17. Biofarma dodala do wykupného skladu 5,1 t jacmena a 1,2 t ovsa.
Kolko ton obilia dodala farma do skladu?

18.Tral maraténskeho behu meria 42,195 km. Jeden beZec vybo€il 2 trasy, €im sa
jeho trasa predifila 0 1,9 km. Kofko kilometrov prebehol tento pretekar,
ak maratdn dokongil?

19.V dodavkovom aute viezli 2 debny s tovarom. V jednej debne bolo 85,34 kg,
v druhej 69,57 kg tovaru. Kolko kilogramov tovaru viezli v aute?

20.V roku 2005 bola priemema spotreba ovocia 56,6 kg na jedného obyvatela,
v roku 2006 bola o 3,8 kg wys3ia. Akd priemema spotreba ovocia pripadla
na jedného obyvatela v roku 20067

21. Za prvi hodinu presiel chodec 4,5 km a 2a druhd presiel o 1,175 km viac.
Kolko kilometrov presiel za dve hodiny?

22. Pani Janka kipila Zuzanke k narodeninam kvety 2a 13,20 €, cokoladove cukriky
za 3,50 € a knihu za 22,60 €. Kolko eur mala pred nakupom, ak je v pefiaZenke
zostalo 10,70 €?

23. Na trhovisku sme kipili 5,5 kg zemiakov, 2,24 kg bandnov, 0,8 kg papriky, 0,64 kg
paradajok a 3 kg cibule. Aki hmotnost mal cely nakup? Rozloz ho do dvoch tasiek
tak, aby mali tasky priblizne rovnak( hmotnost.

24, Kolkondsobok Gisla 2,6 musiS pripogitaf k Cislu 5,9 aby vysledok bol ¢islo 18,97
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25. Kolkondsobok ¢isla 1,7 musiS pripotita k Cislu 6,5 aby ti wSlo prirodzené Cislo?

26. Mirko si kdpil v papiemictve potreby do Skoly za 12,60 € a v drogérii hygienické
potreby za 5,70 €. Kolko eur mal pred nakupom, ak mu v penaenke zostalo 11,80 €?

217. Z klbka Spagatu sme postupne odstrihli 2,75m, 3,5m, 1,8 m, 0,75 ma 8 m.

Kolko metrov Spagatu sme odstrihli?

Rozdiel desatinnych Cisel

1. Wypoditaj.

a)18-04 b)39-15 c)7,5-23
36-02 96-34 9,2-08
16-13 19-18 23-07

2. Vypocitaj a urob skisku spravnosti.

3)09-0,6 b) 10-55 c)1-0.2
025-0,21 1.3-06 1,3-09
2-05 9,2-6,2 5,9-11

3. Wypocitaj.

a)0,7-0,4 b)25-02 c) 1,05 - 0,05
0,006 - 0,005 321-311 14,35 - 1434
16-14 6,6 -55 1,004 - 1,002

4, Vypocitaj,

a)1,8-0,2 b)5,4-54 c)0,8+12
54 + 0,54 08-08 10,7 +9,3
18+0,2 54+54 0.8-12
54 -0,54 08+08 10,7-9,3

5. Napis, o kolko je prvé Cislo vacsie alebo mensie ako druhé cislo.

a)10a34 b)0,8a0,4 c)1,7a5.1

0,70a0,25 48a84 1,1a099
6. Vypocitaj.

a)1,28-0,08 b)35+35 c)336+134
1,28+ 0,08 35-35 336-134
1128 N GIB 2125 + 1|15' 105;82 + 94|18
128+08 225-1,15 105,82 - 94,18
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7. Vypocitaj spamati.

a)0,7-0,3 b)1,6-0,3 €)25-15
01-01 48-02 105-5,3
0,006 - 0,005 2,400 - 0,100 6,3-42
15-15 25-15 300-228

8. Vsledok najprv odhadni, potom priklad vypocitaj. O kolko sa lisi tvoj odhad
od spravneho vysledku?

a) 5213 b) 115,29 ¢) 96231 d) 01291

9. Vypocitaj. Urob skisku spravnosti.

a) 7845 b) 114,56 c) 97,293 d) 00839
=386 =918 =97.136 =0,008 39

10. Zisti rozdiel &isel,

a) 137.45 - 28,77 b) 16 - 7,48 ¢)100 - 19,4
178,42 - 78516 253,38 - 61,23 65,08 - 1,085
45,7-9.2039 45,09 - 28,678 9 170.4 - 66,893
14,058 - 7,609 17,138 5- 8,540 7 8-0,2748

11. Dopln tabulky.

3 ['1.séitanec | 5,36 479 | 687 0,425 8
2. stitanec 4,08 2,17 8,94 12,36
Sicet 92 13 738 | 9,06

Y Mengenec | 3006 | 45.08 5,063 12545
Menéitel 152,3 349 | 2948 | 0028
Rozdiel 2072 | 1.3 0,008 | 446,7

12.Dané si tri cisla, wpocitaj rozdiel najvacsieho a najmensieho z nich.
b) 3.2; 19; 8,05
11,80; 0,777, 9,033

a) 10,2;7.5; 4,2
0,45; 0,54; 0,5

c) 0,8; 0;88; 0,888

12,5; 21;5; 2,15

13. Wypoéita).

a)269-(7,23+9,7)
84,5-(39,07 + 14,5)
1-(0,552 5+ 0,059 8)

105‘.?3 - {82134 * 15126]

b) 68,7 - (44,7 + 0,375)

68,7 - 44,7+ 0375
(504 - 47.9) + (58,7 - 49)
504 - (4?19 + 5’8: ?} o 49
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14. Wypoiitaj.

2)6,2 + 0,43 - (5,14 + 0,09) b) (13,1 - 9,25) - (4,9 - 3,15)
18 - 9,46 - (2,63 - 0,99) (10 - 3,758) - (4,9 + 0,885)
(9.8 +0,97)-(6-2,214) 75,343 + [68,75 - ( 17,345 + 35,749)]
(4-0,789) + (6,2 - 2,354) 54,03 - [13,321 - (17,481 - 14,19)]

15. Na hadej farme ziskajd roéne 0,61 kg suSeného hadieho jedu v hadnote 210 000 €.
Na vyrobu liekov potrebujd 2,5 kg. Kolko kilogramov hadieho jedu eSte musia ziska{?

16. Mosadznj odliatok mal hmotnost 2,07 kg, z neho wybriiseny piest mal hmotnost
1,695 kg. Kolko gramov mosadze odpadio brisenim?

17.Po wysuSeni 1 kg kvetov zostalo 0,17 kg suSenjch kvetov. Po vysuseni 1 kg listov
ostalo 0,46 kg suSenych listov. Kolko kilogramov vody sa vyparilo spolu ak, sme susili
1 kg kvetov a 1 kg listov?

18.V dvoch nadobach bolo spolu 0,6 hl benzinu, Ak prelejem z prvej nadoby do druhej
0,05 hl, bude v obidvoch nadobach rovnaké mnoZstve benzinu. Kolko hektolitrov
benzinu bolo povodne v kaidej nadobe?

19.V naznacenfch poctovyich vykonoch nahrad x cislom z prvého riadka a priklady
vypocitaj.

X 302| 45| 89| 11 | 15 | 205 11,11
X- 0.6
xt26
30-x
43 - (x - 0,5)
100 - (59 - x)
20. Najdi Cislo, ktoré sa ,skryva" za pismenom,
2)39+23=2 b)7.3-58=d €)0,3+09+g=12
16+b=95 06+e+07~-18 1,5-03+h=-2
c+6,7=83 f+05+08=15 45-03+2.i=6
21. Zisti, aku hodnotu ma pismeno v prikladoch.
a21+15=x b)y+4,2=115 €)3.2+u=832
v=06-0053 38-26+g=14 03+72+12=38
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Nasobenie desatinnych isel ¢cislom 10, 100, 1000
1. Vypoéita).

a)531-10 b)2.84 - 100 c) 158,124 . 1 000

0,356 - 10 0,351- 100 63,25 - 1 000
2. UrC sugin,

3)61-10 b)4,72 - 100 £) 0,936 - 1 000
6,38 10 65,4 - 100 7,561 -1 000
7,368 - 10 158,124 - 100 63,1258 -1 000

3. Vynésab.

a)59-10 b) 3,258 : 1 000 c)0,62-10
0,007 - 100 101,001 - 10 6,95 - 10 000
0,0005- 1 000 0,4- 1000 10,101 01 - 100
0,32 100 4,7-100 12,002 - 10000

4. Wypocitaj.

a)3,20 10 b)4,25 - 100 c) 0,158 - 1 000
424-10 45,28 - 100 3.258-1000
0,15-10 3,258 - 100 15,800 - 1 000

5. Napis cislo
a) o 100 vacsie ako 563,1. c) 100-krat vacsie ako 563,1.
b) 0 100 mensie ako Cislo 563,1. d) 100-krat mensie ako 563,1.
6. Dopli tabulku:
X 2 2,5 11,1 158 | 3,02 1,5
x-10
100 - x
x-1000
10-x- 10
7. Nahrad' hviezdicku cislom 10, 100, 1 000.... tak, aby bol vypocet spravny.
a)96-*=96 b)0,48 - * = 480
1,457 - %= 1457 0,752-*=1752

0,752 * = 75,2

0,0752 - * = 75,2

8. Safran je najdrahsia korenina. Kilogram $afranu sa ziska aZ z 200 000 Gerstvych
kvetinowch blizien. Ak hmotnost ma Safran ziskany z 1 000 blizien?
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9. Auto ma pri jazde v meste priememd spotrebu na kazdych 10 km 0,8 | benzinu.
Pri jazde na dialnici spotrebuje priememe na kazdych 10 km 0,96 | benzinu.
Akd je priemerna spotreba auta na 100 km pri jazde a) v meste, b) na dialnici?

10. Vodic auta spotrebuje na 10 km jazdy priemerne 0,7 | benzinu. Iny vodic, ktory ma
vozidlo v lepSom technickom stave, ma priemernd spotrebu nizsiv 0 0,02 | na
10 km. Vypocitaj, kofko litrov benzinu spotrebuje priemerne prvy a kofko druhy
vodic na trati dihej 100 km.

11. Na letny tabor zakapili 10 kg chleba po 1,20 €, 10 | mlieka po 1,50 €, 100 rozkov
po 0,04 €, 10 kg masla po 6 €, 10 kg saldmy po 17 €, 10 kg Spekacikov po 25 €
a 100 malinoviek po 1,20 €. Kolko eur stal cely nakup?

Nasobenie desatinnych Cisel prirodzenym Cislom

1. Wpocitaj spamati.

3)3-04 b)8-05 c)10-0,2
11:0,1 0,3:70 5:0,25
2:-09 3-06 9.-0,7

2. Vypocitaj.

a)0,09-5 b) 0,05-8 c) 7-0,06

9.0,03 9.0,04 005-6
3. Vynasob.

a)0,2 - 300 b) 4,1 -50 c) 3,96 - 200

10,7 - 40 11,1600 0,05- 5000
4. Wynésab,

a)58-16 b) 70,4 - 88 ¢) 76-0,29

35-24 643-25 1898-4
5. Zisti sucin ¢isel.

aj13al3 b) 1,543a5 c) 15a0,25

3,8a52 753a8,2 90,3a 77
6. Wpocitaj, kolko eur dostanes naspat z 10 €, ak kipis

a) 2 208ity po 3,20 €. d) 5 kolacikov po 1,30 €.

b) 10 obalok po 0,05 €. e) 3 ceruzky po 0,60 €.

c) 8 rozkov po 0,05 €. f) 40 zositov po 1,10 €.
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7. Ak ludské srdce vypumpuje za mindtu 5,17 | krvi, ktora obieha v tele Cloveka,

kolko litrov krvi vypumpuje srdce

a) za hodinu?

b) za den?

8. Pavol namontoval s bratom nowy 2voncek. Potrebovali k tomu elektricky zvoncek
1a 48,25 €, tlacidlo za 4,70 €, 14 m izolovaného drotu po 0,25 € za meter, sadru
za 0,50 € a Klinceky za 0,95 €. Kolko ich stdlo namontovanie zvonéeka?

9. V konzervarni vyrobili za rok 1 200 ton ovocnych kompdtov. Na 1 kg kompétu
spotrebovali 0,48 kg cukru. Kolko kilogramov cukru spotrebovali na vSetky

kompoty?

Nasobenie desatinnych Cisel desatinnymi Cislami

1. Vypocitaj.

a01-01 b) 0,01 - 0,01 c)0,001-0,2
0,1-0,01 0,010,001 0,001 - 0,02
0.1:0,001 0,010,000 1 0,01.0,02

2. Viypocitaj.

a)94-12 b) 5,6 15 c)102- 0,74
0,94 -12 0,56 - 15 102-74
94-12 560,015 10214

3. Vynasob.

ar2-01 b) 6,23 - 0,01 c) 315,2 - 0,001
245-01 105,23 - 0,01 3,14-0,001
140,6 - 0,01 523,82-0,01 102,3 - 0,000 01

4. Wpotitaj.

a)08-038 b) 0,12 -0,12 c)d4,2-42
008:08 0,01-0,12 4,2:042
0}03 P 0.{'03 1,2 % 0|12 0142 " DI42

5. Wnésob.

a)0,7-2 b) 7.1- 0,02 c) 6,07 - 14,068
05-03 13,43-0,61 9,106 - 3,85
012-04 0,275:9,19 71,45-9,39
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6. Vypocitaj. Wsledky si skontroluj na kalkulacke.
a) 0,04-100-25+0,63-178
b) (23-4,8+05-3,25)-02
c)(59-21-418.13)-43
d(1-05):(57-3+28:0,7)
e)(7.2-51)-(1,4+36)-(81-79)-(05+0,03)

7. Vypocitaj.
a)(35+6,5)-7,5 b)21-(54+12)-10
(10 -6,8) - 2 140,22 - 0,11)
03-(64-51+2) 0,02-(21-205)-04
8. VypoGitaj.

a)0,04-10+02-0,3

b)(2,8-43+09-2386)-02
¢)(1-05)-(0,7-3+0,8-12)
d)(7,2-51)-(1,8+22)-(0,8+0,88)- (0,5 + 0,25)

9. VWypocitaj a wsledok zaokrGhli na tri desatinné miesta.
a)6,19-(3,8 +6,9) - 100
b) (54,2 + 19,5) - (16 - 15,36)
¢) (1,21 + 0,94) - (155,2 - 148,56) - 3,4
d) (309 - 278,46) - (24,25 - 17,25) - (58,1 - 58)

10. Farmari vozili nakladnym autom repu do cukrovaru. Prazdne auto, ktoré vaiilo
2,045 t, islo do cukrovaru v jeden den tri razy. S nakiadom repy vailo prvy raz
58,65 q, druhy raz 62,35 q a treti raz 95,3 q. Kolko g repy doviezli farmari
za tento den do cukrovaru? (1t =10 q)

11. Chovné stanica dodala do méasokombindtu 190 kacic. Priemernd hmotnost Zivej
kacice bola 2,14 kg. Za 1 kg Zivej vahy dostali 1,458 €. Kolko eur dostali za vSetky
ka€ice?

12. Do domu priviezli uhlie. Na faktire bola suma 30 568,25 €, pricom firma dodala
222,45 1. Tona uhlia stoji 125,60 €. Kolko eur stala doprava?

13. Slon vysoky 3,2 m ma hmotnost 4,2 t. Vrskavec ozrutny dlhj 30 m ma hmotnost
ako 30 slonov. AkG hmotnost ma tento vraskavec?

14. Na priamej ceste sa stretli dve auta. Jedno prejde za sekundu 17,25 m a druhé
15,36 m za sekundu. Urci, ako daleko budd od seba autd 0 9,6 s.
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15. Vypocitaj
a) sdcet trojnasobku a sedemnasobku Cisla 37,025.
b} rozdiel Strndsindsobku a Stvomasobku ¢isla 0,24,
¢) stcet cisla 15,8 a jeho devalnasobku.

Delenie desatinnych ¢isel €islom 10, 100, 1 000

1. Wpocitaj.

a)520: 10 b) 5 200 : 100 c) 250 : 50
7400:10 7 400: 100 2700:30
5200: 10 74000: 1000 1 600 : 400

2. Wypocitaj.

3)364: 10 b) 203,8 : 100 ¢) 27: 1000
4,05:10 1 010,102 : 100 59,1:1000
123:10 59.1:100 25,36: 10000

3. Wypocitaj.

2)10,2:10 b) 624,3: 100 ¢) 975,36 : 1000
1325:10 20,7 : 100 62582 : 1000
21,3:10 6.1:100 7:1000

4. Dopli tabulku.
| x 126 | 0,75 | 178,25 0,6 58 0,006 | 2,42
x:10
x:100
x:1000
5. Nahrad' hviezdicku cislom 10, 100 alebo 1 000 tak, aby bola rovnost spravna.
a)125:*=125 b)0,4:*=0,004
0,7:%=0,007 19:*=019
6. Nahrad' * ¢islami 10, 100 alebo 1 000 tak, aby bol vjpocet spravny.

a) 545,6 ; * = 54,56 b) 8 156 * = 81,56

3821:*~-3,821 56,2 :* = 0,562

7. Na rychle pohostenie desiatich hosti pripravila teta Mariska syrovy pokrm,
na ktory spotrebovala 1 kg ementalskeho syra, 0,5 kg Cierneho hrozna a 0,5 kg
uhoriek. Korko kilogramov jednotlivych potravin pripada na 1 osobu?
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8. V modelarskom krizku postavili model starého korabu dihého 54 metrov.
Mode! je 100-krat mensi ako povodng korab. Viypocitaj dizku modelu.

9.V predajni dostali zasielku 100 skatuliek topeného syra s hmotnostou 15 kg.
Aka bola hmotnost jednej Skatul'ky?

10. Mala konzerva obsahuje 100 g pastéty.
Kolko konzerv sa napini z 1 kg, 10 kg 2 100 kg pastéty?

11. Za vyitanie 100 otvorov dostava robotnik 3,25 €.
Kolko eur dostane za wwitanie 10 otvorov?

Delenie prirodzenych Cisel

1. Wdel na 2 desatinné miesta.

a)8:46 b)2:5 c)20:7

1:6 3:6 64:9
2. Vydel.

a)4:5 b)8:10 c)10:20
2:8 1:5 6:24
a5 3:8 63:70
3:5 3:4 15:80

3. Vypocitaj s presnostou na dve desatinné miesta.

a)6:12 b)4:6 c)13:15

9:11 15:18 42 .60
4. Wpodita) a urob skisku sprévnosti.

a)756:7 b) 756 : 12 c)1386:231
505:5 888 : 37 2 445: 489
2472:6 1305:45 17 160: 715

5. Vydel s presnostou na dve desatinné miesta.

a)1452:13 b) 458 : 62 c) 596: 12

2654:15 5 687 : 56 4154:75
6. Wpocitaj na dve desatinné miesta,

a)675:34 b) 122:3 c)492: 32

916 : 45 5:17 458 : 14
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7. Vo fiasi je 0,75 | sirupu.
a) Kol'ko litrov malinovky sa z neho da vyrobif, ak na jeden liter malinovky
potrebujeme 60 ml sirupu? (1 ml = 0,001 )
b) Kolko je to poharov s objemom 2 dI? (1dl=0,1 1)

8. Vo vianoCnej kolekcii za 45 € bolo 38 figirok. Kol'ko eur je priemernd cena jedne
figdrky?

9. Keby bol Jén osemkrat starsi, mal by préve 100 rokov. Kolko rokov ma Jan?

Podiel desatinného cCisla a prirodzeného cisla

1. Porovnaj vjsledky dvoch prikladov: 485,08 : 68 a 905 : 125.

2. Wpocitaj podiel. Delenie dokonCi bezo zvySku.

a)3:8 b)4:5 c)8:64
3. Vypocitaj podiel, delenie dokonCi bezo zvysku.

a)42,56: 10 b) 0,84 :35 c)174: 24
6,5 :100 3302:13 483:35
36,96:8 0,567:6 2465:17

4. ypocita).

a)12,55:5 b) 369,963 : 3 c) 148,62 .6
12,568 : 2 963,369 :6 12873:7
102 236: 4 369,963 :9 124455 :5

5. Wpocitaj podiel s presnostou na jedno desatinné miesto.

a)122:5 b) 3265:9 c)255: 11

254:4 1455:19 869,3:33
6. Vypocita).

a)24:3 b) 0,36 : 4 c)8,61:7

855 0,64:8 0,342:9
7. Vypocitaj.

a)867,48:4 b)12873:7 €)27,432:6

35345:5 236,892 :3 0,2344:8
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8. Vydel,

a)821:4 b)3,67:9 c)0,26: 3
305:8 28,456: 23 111,11:84
9. Vydel s presnostou na tri desatinné miesta.
a)32,74:8 b) 548,15: 14 c) 863,175 :25
32,704 :8 16,667 : 45 3892,7:67
0,739:8 873,8:34 2.05:13

10. Za Sest XXL jogurtov po 2,60 € zaplatime tolko ako za Styri jogurtové mlieka.
0 kolko eur je jogurtové mlieko drahsie ako XXL jogurt?

11, Usecku dihi 12,7 cm treba rozdelit na 7 rovnakych casti. Aki ditku bude mat
jedna €ast? Zaokrihli na desatiny centimetra.

12. Domacnost zaplatila v januan za elektricky prid 33,56 €. Priemerne kol'ko eur
zaplatili za denni spotrebu?

13. U susedov platia rotne za byt 205,30 €. Kolko eur to robi za mesiac a kolko za den?

14. 7a osemhodinovi zmenu 2arobil robotnik 23,20 €. Kolko eur zarobil priemerne
za hodinu?

15. Ktorym cislom musime vynasobi cislo 14, aby bol sicin 60,2?

16. Dizka jedného kroku chodca je priemerne 0,75 m. Korko kilometrov presiel chodec,
ak spravil 2 589 krokov?

Podiel desatinnych isel
1. Uprav dané priklady tak, aby bol delitel celé éislo. Upravené priklady vypocita).
a17,2:04 b) 6,45:0,19 ¢) 833:42,5
0,198 : 0,003 6,58:31 30,87:15
123,25:0,05 1,2:0,06 854,32:0,71
2. Vydel.
a)16,8:0,7 b) 129,35:1,7 c) 198,12:3,9
2,55:0,03 99,84:26 90,88 2,84
0,048: 0,24 0,216: 0,018 190,008 : 0,504
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3. Urc, kolkokrat je prvé Cislo vacsie (alebo mensie) ako druhé ¢islo.

a) 54,2; 5,42 b) 3;0,03 c) 100,5; 1,005
0,001; 0,1 0,45; 4.5 0,129; 12,9
3,7;31 40; 0,04 0,2; 0,200

4. Vypocitaj.

a)15:03 b)0,18:0,9 c)2,7:0,27
8.02 0,069 : 0,03 0,36:0,12
1:0,05 0,028: 0,4 0,134:0,134
0,16: 0,002 0,04:02 0,25:0,025
0,7:0,007 6:0,001 0,099:0,99

5. Vydel.

a)36:0,08 b) 17:6,8 c) 25,9:0,74
18 :0,002 93:0,62 36: 0,015
0,3:0,025 0,52:0,104 891:0,0198

6. Stucet vysiedkov vSetkjch danych prikiadov je 100. Over, ¢i je Lo pravda.
11:8 405:54 461,29 : 283 2,6394:0,12
7. Vydel a urob skisku.

a)1,8:0,02 b) 238:6,8 c) 33.3:0,74

36: 0,008 93 : 62 3,6:0,15
8. Wypocitaj.

a)5:0.2 b)3:06 c)4:08
5:0,02 30:0,6 4:0,08
5:0,002 300:0,6 4:0,008

9. Wpocitaj podiel.
a)42:0,14 b)9:0,6 ¢) 0,135: 0,09
0,369: 1,23 48:16 54:18
10. Vypocitaj. Vsledky usporiadaj vzostupne.
2,28+ 16,05 + 1,11 82403+ 1125+ 198
0,86.1,23.101 (3,66:06):05
11. Wypocitaj s presnostou na stotiny.

3)101:0,6 b)0,85:0,3 c) 3,6 : 0,07
2,93.:0,09 0,456: 0,16 9,69:0,23
269:84 14,52:0,63 0,157:0,36
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12. Vypocitaj s presnostou na tri desatinné miesta.

a) 1,25:0,25 b)336.28 c) 137,8:5,3
20,46: 6,2 235:94 1824:5,7
58:029 53,07:0,04 0,123:1,23

13. Vypocitaj.

a)(31,4 - 88):20-0,765 + 2,42 ¢) (51,26 - 23,08) : 20 - 0,409 + 11,8
b)4,396:13+0,27-0,95 +1,15 d)(23.32+34.43):02-99

14. Wpocitaj.
a)09:01 b)0,6:0,2 c)28:04
0,09:01 0,6:0,02 028:04
0,009: 0,1 0,6 :0,002 0,028:0.4

15. Cislo 218,505 zmensi 3,5-krat.

16. Kolkokrat je desatina cisla 539 vacsia ako stotina cisla 49?7

17. Cislo 17,2 zmensi 0 5,89, rozdiel wndsob desiatimi a sicin vyde cislom 0,3.
Ktoré Cislo ti wyslo?

18. Pocitaj podfa instrukcii.
a) Od stcinu cisel 4,1 a 3,7 odpocitaj podiel cisel 2,8 2 0,7.
b) Rozdiel cisel 17,9 a 14,4 wydel siictom cisel 4,72 a 2,28,
¢) Od podielu cisel 7,8 a 1,3 odpoéitaj podiel isel 13,52 2,7.
d) Od podielu ¢isel 12,8 a 1,6 odpocitaj podiel Cisel 13,5 a 4,5.
¢) Rozdiel Cisel 98,88 a 47,08 vydel sGctom cisel 5,72 a 3,28,
f) Od sucinu Cisel 2,6 a 11,8 odcitaj podiel Cisel 63,4 a 5.
¢) Podiel Cisel 32,4 a 0,4 zmensi o podiel Cisel 22 a 0,5 a vysledok vyderl isiom 5.
h) Podiel cisel 25,5 a 5 zmensi o podiel 12,3 a 4,1 a wsledok wdel' ¢islom 4.

19. Mesiac je od Zeme vzdialeny 385-tisic kilometrov. Vypocitaj, kolko zemegul™
by sa zmestilo medzi Zem a Mesiac, ak priemer Zeme je 12 700 km.
Pocitaj s presnostou na desatiny.

20. Liter veduchu ma hmotnos( 1,299 g, Liter vodika (H,) md hmotnos{ 0,089 8 g.
Kolkokrat je vodik lahsi ako vzduch? Vysledok zapis v tvare celého cisla.

21. Ktorym cislom musime vynasobit cislo 2,7, aby s¢in bol 37,267

22.0lga kipila 30 vajec. Platila bankovkou v hodnote 20 €.
Kolko eur stalo 1 vajce, ak jej vydali 11 €?
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23. Ur€ cenu obyCajného cestovného listka, ked' za dva obycajné a jeden polovicny
listok sme zaplatili 23,50 €.

24. Po obidvoch stranach cesty dihej 1,4 km wysadili slivky na vzdialenos{ 7,5 m.
Kolko najviac sliviek je vysadenych popri tejto ceste?

25, Najvacsia kvapka vody, ktord moZe pada vzduchom, ma hmotnost 0,2 g.
Kolko takychto kvapiek by muselo napadat, aby sme ziskali 4,5 | vody?
(1 Ivody ma hmotnost 1 kg.)

26. Do skolskej jedalne kipili 36 kg jabik po 1,80 €. Kofko kilogramov jabik lacnejéich
0 70 centov mohli kipit?

27. Peter ma krok dihy 60 cm. Kolko krokow musi urobif, ak chce odmerat vadialenost
diha 12 metrov?
Aritmeticky priemer

1. V tabulke st zaznaCené Udaje 0 vySke a vahe jednotlivych Clenov Petrovej rodiny,
Vypocitaj priemernd vySku a priemernd hmotnost jedného clena Petrovej rodiny.

Wska Hmotnost
Otec 185¢cm 80 kg

5

Mama 173 cm 62 kg £
Peter 145 cm 35 kg ;

'i:‘:.h‘-':r} I 'F;L‘; .
Katka 130 cm 28 kg g ?@%ﬂﬁ_ﬁ"%
Matko 105 cm 17 kg —9 A

2.V jablonovom sade oberalo 12 brigadnikov 5 dni jablka. Ich denné wkony
v kilogramoch boli takeéto: 155,6; 168,2; 173; 159,4; 169,5.
Pri pocitani zaokruhluj vysledky na stotiny.
a) Priemerne kolko kg Jablh obrali brigadnici denne?
b) Priemerne kolko hg jablk obral jeden brigadnik za celd brigddu?
c) Kofko kg obral priememe jeden brigadnik denne?
d) Kolko eur si zarobil priememe jeden brigadnik, ak 2a jeden kilogram obratyich
jablk mu zaplatili 1,50 €7
e) Kolko eur utiZil majitel sadu, ak jeden kilogram predal za 1,80 €7
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3. Styri pracovné skupiny na stavbe cely tyZden odstrafiovali zeminu. V tabulke s
uvedené wkony skupin v jednotlivych dioch. Aky priememy denny vwkon mala kaZda
skupina a aké bolo ich poradie podla vikonu?

Oznacenie MnoZstvo vytazenej zeminy [m’]
skupiny Po | ut | st | St | Pi | So
A 18 20 | 25 | 26 17 26
B 16 | 23| 19| 18 | 21 | 26
G 14 16 19 | 21 22 28
D 15 20 24 | 20 18 27

4. Lesna robotnicka vysadila v pondelok 96 stroméekoy, v utorok 120 stroméekov
a v stredu 61 stromcekov. Kol'ko stromcekov vysadila priemerne za jeden den?

5. Polnohospodari z 18,4 hektara zozali 96,784 t pSenice. Kolko ton pSenice zoiali
priememe z 1 hektara?

6. Vypocitaj s presnosfou na gramy priemem( hmotnost odliatku ozubeného kolesa, ak
a)md 10 odliatkov hmotnost 29,6 kg.
b)mé 10 odliatkov hmotnost 15,11 kg.

7.V triede je 32 Ziakov. Priemerna vySka ziaka je 165 cm. Aka bude priemerna vyska
Ziakov v tnede, ked dvaja Ziaci, 169 ¢m a 170 cm vysoki, prestipia do inej triedy?

8. Wpocitaj podra skutocne zistenych Gdajov vo vasej triede
a) priemerny vek Ziakov,
b) priemernu vysku.
¢) priemernd hmotnost .
d) priemern( zndmku triedy z matematiky a 2o slovenského jazyka.
¢) priemerny pocet zameskanych hodin na jedného ziaka v minulom mesiaci.

9. Pracovnik, ktory odpracoval za tyzden 32,5 hodiny, zarobil 500 €.
Priemermne kolko eur zarobil za hodinu?

10. Z pisomne] prace z matematiky dostali piati Ziaci jednotku, jedenasti Ziaci dvojku,
siesti Ziaci trojku a dvaja Stvorku. Patku nedostal nikto. Aka bola priemerna znamka
Z tejto pisomky?
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zelenych a bielych sd uvedené v tabulke.

11. Vysledky prvého kola turnaja v minifutbale medzi druZstvami modrych, Cervenych,

Modry | Cerveny | Zeleny Biely
Modry | 1:9 4:3 5.0
Cerveny 2:1 5:8 3:3
Zeleny 3:4 8:5 - 3:4
Biely 0:5 2:3 4:3

a) Kolko gdlov padlo priemerne v jednom zapase?
b) Kolko gdlov priememe dalo a dostala kaZdé druistvo v celom turnaji?
¢) Kolko galov dalo priememe za zdpas druistvo modrych?

12. Tyzdenné wdavky jednej patclennej rodiny na potraviny boli nasledovné:

pondelok.............. 56,30 €

utorok_.............65,50 €

streda...........15,20 €

stvrtok................. 50,90 € 2

piatok..............83,50 € = K&

sobota................. 120,20 € EE%EE
SS:32

Aké boli priemerné vjdavky tejto rodiny §==3

v zaznamenanom tjzdni na jeden den? ESE=

13. Milos zapisoval pocas letnej dovolenky stav tachometra v aute, Mal zapisané (daje;
55 263,4; 55 481,2; 55 501,6; 55 563,2; 55 789,3; 55 902; 56 025,5.
a) Kolko kilometrov presiel autom na dovolenke?
b) Kol'Wo kilometrov najazdil priememe kaidy den, ak na dovolenke bol spolu 14 dni?
c) Kolko eur zaplaltil za pohonné latky, ak liter stal 1,52 € a auto malo priemernt
spotrebu 5,9 litra na 100 kilometrov?

Premena jednotiek dizky a hmotnosti

1. Napis v uvedenych jednotkach.

a) 42 m (dm) b) 26 dm (m) c) 5 236 km (dm)
12 dm {(m) 145 m (km) 85 dm (m)
1 358 mm (cm) 263 cm (mm) 6 378 dm (km)
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2. Premen postupne na dm, cm, mm.,
a)5m 0,5m 121m 0,03 m 0,002 m
b)2 m 8,3m 16m 2m36cm 0,04 m

3. Masovd konzerva ma hmotnost 500 g. Kolko kilogramov vaii konzerva?

4. Premen na jednotky uvedené v zatvorke.

a) 0,048 kg (1) b) 0,003 t (kg) c) 789 g (kg)
0,125 kg (g) 0,45 t (kg) 7000 kg (1)
5 g (ke 0,879t (kg) 36 g (kg)
5. Premen postupne na g, ¢, q.
a) 2kg b) 5,9 kg c) 16 kg d) 1,6 kg e) 0,87 kg
Pismena v prikladoch
1. Nahrad' pismeno Cislom tak, aby bol vypocet spravny,

3) 124 +x= 1638 b)0,09 +x=019 c)19=x+ 1305
29+x=10 x+81=122 X-29=19
0,008 + x=0,016 x-56=36 D+x=987
0,9 = 0,006 + x 2,07 =x-1 28=x-19

2. Najdi Cislo, ktorym mdzeme nahradit x tak, aby platila rovnost.
a)x-100=0,80 b) x - 100 = 0,600 c)0,11-x=121
1000-x=1.8 10.x=18 5.x=0,5
3. Ktorym ¢islom moino nahradi( x, aby boli zapisy pravdivé?

a)04-x~64 b)x-9 =243 ) 0,09 - x=4,77

003-x=051 0,008 - x = 6,32 x-003=24

4. UrC aspon dve prirodzené Cisla, ktoré mozes napisaf namiesto x, aby boli nerovnosti
pravdive.

ajx+01<6,3 b)23+x>6,7 c)l6sx+86
k-8<20 k+8218 m+8<29
5. Wznac na cCiselnej osi aspon tri desatinné Cisla, pre ktoré plati nerovnosl.
a)16<x<19 c)225<a<3425
b)0,16<¥y<0,25 d) 100 <z<100,2
6. Zisti, ¢i mozes vo vztahoch nahradit pismeno x Cislom 3,2.
a)3-x<10 c)01-x>03
b)7-x>3,78 d10-x-14-5>10
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Delitel'nost prirodzenych cisel

Nasobok prirodzeného &isla

1. Urci
a) trojnasobok cisla: 1, 7, 16, 40, 52, 109, 240, 125,
b) pafndsobok cisla: 3,9, 14, 20, 44, 70, 160, 299.
¢) sedemnasobok ¢isla: 6, 12, 50, 32, 18, 77, 900.

2. Vyber zo zatvorky tie Cisla, o ktorych moZno tvrdif, Ze zadané cislo je ich nasobkom.

a) 302, 3,5, 6, 8) b) 100 (2, 3, 5, 20, 25)
56(2,3,4,7,9) 135(2,3,5, 9, 19)
4312, 3,4,5, 11) 432(2,4,6,8,9)

3. Sicet sedemnasobku Cisla 131, dvojnasobku cisla 47 a stonasobku ¢isla 101
je Cislo, ktorého vSetky cifry s jednotky. Kolko ich je?

4. Ktoré islo je vacsie a o kofko: pafndsobok isla 162 alebo Sestnasobok isla 1357

5. Zisti, kolkokrat je osemnasobok cisla 18 vacsi nez dvojnésobok Cisla 9.

6. Trojnasobky ktorych Cisel st cisla 18, 27, 42, 51, 607

7. Sedemnésobky ktorjch isel s Gisla 63, 77, 84, 105, 1267

8. Ktory nasobok cisla 10 je najblizSie k cislu 72?

9. Najdi nasobok Cisla 48, ktory sa co najmenej liSi od cisla 1 000.

10. N3jdi vietky prirodzené Gisla x, ktoré sicasne spifiaji podmienky:
I.105< x< 126 IL x je nasobkom cisla 3

11. Na statku zasiali 53 q raii a pozberali dvanastnasobok toho, co zasiali,
Kolko metrickych centov razi pozberali?

12. Na farme zasiali 5 300 kg pSenice a zoZali 15-krat viac. Kolo ton psenice zozali?

13. Ndjdi chybajicu Cislicu v isle tak, aby vzniknuté Cislo bolo nasobkom Cisla devaf.
Ak je viac mozZnosti, uved’ vSetky.
a) 240 b) 108 ¢) 300 dy021

14. Kolko presne je miest v divadle, ak v kazdom rade je 14 miest a vSetkych sedadiel
je 320 az 3307
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15. Sicet devatnastnasobku a palnasobku istého Cisla je 168. Ktoré je to Eislo?

16. Lodné spojenie na ostrov je iba kaidy piaty def. Turista pricestoval na ostrov
v pondelok a odcestoval v stredu. Najmenej kol'ko dni bol na ostrove?

Delitel prirodzeného Cisla

1. Ktoré prirodzené €isla sa bezo zvySku nachadzaja v danych Cislach?
a9 b) 14 c) 20 d) 100 e) 54

2. \Wypis vietky Cisla od 181 do 205, ktoré sd delitelné dvoma.

3. Najdi zvysky po deleni desiatimi, ktoré dostaneme z cisel
43, 162, 5 430, 99, 2 800, 215, 10 011.

4. Rozhodni, ¢i prvé cislo je delitefom druhého Cisla.

a) 8,56 b) 3, 45 c) 45, 15
2,4 9,39 27,135
12, 60 18, 80 13,65

5. Najdi vSetky delitele Cisel 12, 24, 42.

6. Wpoditaj sicet vietkych delitefov isla 124.

7. Najdi vietky delitele Cisel 12, 36, 49.

8. Napis, ktoré z cisel 15, 18, 90, 68, 100 ma delitefa

a) 5. b) 2. c) 2 a zaroven aj 5.
9. Z cisel 128, 1 050, 45008, 603, 7 800 wyber tie, ktoré si delite/né
a) 2. b) 4. c) 8. d) 10. e) 100.

10. (isla 81 a 54 si delite'né deviatimi. Zisti, ¢i je deviatimi delitelny aj ich
a) scet. b) rozdiel. c) sacin.

11. Dopln chybajicu cislicu tak, aby vzniknuté Cislo bolo delitefné Siestimi,
Uved vSetky moZnosti.
a) 240 b) 703 ¢) 050 d) 310

© Orbis Pictus Istropolitana



12. Ak pripocitame k osemnasobku isla 16 nezname Cislo, dostaneme 160.
Je nezname cislo delitelné Sestnastimi? Vypocitaj a urob skasku.

13.Vynasab 2 749 . 8 a 1 506 . 8. Potom obidva vysledky scitaj. Je aj vaniknuty sicet
nasobkom cisla osem? Vysvetli.

14, (islo 102 je delitefné sedemnastimi. N&jdi bez nésobenia alebo delenia dalSie dve
cisla delitefné sedemnastimi.

15. Ur€ bez delenia, ktorymi Cislami s delitefné cisla 140, 102, 378, 3 542, ak vies, Ze:
4-5-7=-140 7-3.-2-9=3718 2-3-17=102 14-23-11=-3542

16. Kolko ¢isel mensich ako tisic je delitelnych desiatimi?

17. Na preteky v orientanom behu sa prihldsilo 35 Ziakov. Majd beZat v rovnako
velkych skupinach. Kolko Ziakov moZe byt v skupinach? Ur vSetky moZnosti.

18.Dané je mnoZina vietkjch delitelov istého prirodzeného Cisla {1, 2, 3, 4, 5, 6, 10,
12, 15, 20, 30, 60). Ktoré je to Cislo?

19. Milan precital priemerne viac nei jednu knihu za mesiac. Kol'ko knih precital 2a rok,
ak ich bolo menej ako 20 a ich pocet je delitefny Siestimi?

20.V obci je postavenych viac ako 150, ale menej ako 170 domow. Ich pocet je
delitefny 24. Kolko domov ma obec?

21. Ty¢ diha 2 m 80 cm sa mé rozrezal na rovnako dihé diely tak, aby dizka jedného
dielu bola celjf pocet decimetrov. Akii dizku mdZe maf jeden diel po rozrezani tyce?
Najdi vietky moZnosti.

22.Vo firme vyrabaju dlazdice roznych rozmerov. Kazda dlazdica musi maf rozmery
vyjadrené prirodzenjmi cislami v centimetroch a jej obsah musi byt 72 cm?. Aké
rozmery moZu mat dlaidice?

23. Usecku 7 cm 7 mm rozdel na rovnakeé diely tak, aby mal Itaidi?!iel niekolko
milimetrov. Na kolko dielov moZes rozdelil GseCku a aky dihy bude kaidy diel?

24. Na skolskom ihrisku je 45 deti. Kolko radov mdzu utvorif, ak v kazdom rade ma byt
rovnako vela deti? Uved vSetky moZnosti.

25. Najdi vietky prirodzené Cisla, ktoré majl tito viastnost: podiel a zvySok po deleni
cislom 7 sa rovnaji.
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Kritéria delitelnosti

1. Z ponuky Cisel wber tie, ktoré si delite'né Cislom a) 2, b) 3, ¢) 4, d) 5, e) 10.
34, 35, 39, 40, 42, 44, 55, 82, 108, 110, 150, 470, 546, 1 308

2. UIE, ktoré z cisel 1 800, 356, 168, 855, 380, 768, 2 880, 5076, 1 626, 435,
1572, 2000, 21 753, 6 165 si delitelné
a) dvomi, c) Styrmi e) Siestimi, g) desiatimi.
b) tromi, d) piatimi, f) deviatimi

3. Dopln chybajdce cislice tak, aby dané cisla boli delitelné Styrmi,
a) 12 35¢ b) 482 03* c) 1 5*0 d) 7 3** ¢) 5 *4*

4. Dopli chibajdice Eislice tak, aby boli dané Gisla delitelné tromi,
a) 157  b)4*5 ¢)5%76  d)77*5  e)48* )2 422

5. Z cislic 0, 2, 5 a 8 wytvor vietky Stvorcifemé cisla delitelné a) tromi, b) Styrmi,
¢) piatimi d) desiatimi. Cislice sa v &islach nesmi opakova.

6. Dopli vnechané Cislice v danjch Gislach tak, aby vzniknuté isla spifali
podmienku. Vysvetli, preCo sa pri niektorych ¢islach nedaji padmienky spinit.
a) Delitelné dvomi: 45*, 3 *78, 9*0, 5 4*1, 9 04*, 11°.
b) Delitelné piatimi: 81*, 5 4*0, 1 *54, 203*, 2 *5*, 7 1*5.
¢) Delitelné desiatimi: 8 07*, 7 2*%, * 320, 4 0°0, 7 **1.

1. Wyber sprawne tvrdenie.
islo 573 je delitelné tromi, lebo a) je to nepame Ccislo.
b) jeho ciferny sucet je delitelny tromi.
c) vietky cislice v cisle si nepame.
d) na mieste jednotiek je trojka.

8.V triede je 32 Ziakov. MdZu sa vietci postavit do
a) dvojstupu? c) Stvorstupu? e) Seststupu?
b) trojstupu? d) patstupu? f) osemstupu?

9. Dopin chybajicu Cislicu tak, aby vzniknuté cislo bolo delitefné tromi a sicasne Styrmi.
a) 12+ b) 25* c) 7*8 d)15*0 e) 1*4

10. Dopli chybajuce Cishice tak, aby vzniknuté cislo bolo delitelné dvomi a zaroven deviatimi.
a) 2* 753 b) 49*8 c) *84 d)778* e) 2 *86
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11. Z Gislic 3, 4, 5 zostav vSetky trojciferné Cisla delitelné Siestimi. V zépise Cisla sa
Ziadna cislica nesmie opakovat.

12. Dopin chybajice cislice tak, aby cislo 6 *7* bolo delitelné tromi a sicasne piatimi.

13. Cislo 25* je trojciferné. Nahrad * ¢islicou tak, aby veniknuté cislo bolo delitefné
tromi a sticasne bolo nésobkom cisla 4,

14. Ak Cislicu moZno doplnif za * v Ses{cifernom isle 638 4*2, aby vzniknuté cislo
bolo delitefné
a) tromi? b) Styrmi? ¢) deviatimi? d) dvanastimi?
Najdi vietky moZnosti.

15. Vyskrtni z Cisla 458 526 dve cislice tak, aby vzniklo cislo delitel'né tromi a bolo ¢o
a) najvacsie, b) najmensie.

16. VySkrtni z Cisla 383 175 052 tni cislice tak, aby vzniknuté Cislo bolo ¢o najvacsie
a zaroven delitelné 15.

17. Na papieri bolo napisané Stvorciferné cislo, ktoré bolo zaroven delitelné tromi,

ich nevidno. Aké boli posledné dve Cislice v Cisle 8 64?

18.V cisle 73 xTy urc cislice x a y tak, aby dané cislo bolo delitelné 45.

19. Najdi vetky takeé dvojice Cislic A, B, aby trojciferné Cislo ABA bolo delitelné Styrmi
a zaroven Cislo AAB je delitelné deviatimi,

20. Kolko je vSetkych trojcifemych prirodzenych Cisel, ktoré si sicasne delitelné Styrmi,
piatimi a deviatimi?

e

21. Napis takeé najmensie stvorciferné cislo vacSie ako 4 300, ktoré
a) pri deleni dvomi da zvySok 1. c) pri deleni piatimi da zvySok 0.
b) pri deleni piatimi da zvySok 3. d) pri deleni siedmimi da zvySok 8.

22, Napis dve Cisla vacsie ako 50, aby
a) ich sucet bol delitefny 5. ¢) ich sucin bol delitelny 4.
b) ich rozdiel bol delitelny 3.

23.Z¢islic 1, 2, 3, 4 vytvorime Cislo 123 412 341 234..., ktoré ma 962 Cislic.
Je toto Cislo delitelné 6?
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24. Ciferny sicet sa vyuziva v numerologii pri zis{ovani tzv. osobného Cisla. Tato Cislo sa
urci tak, Ze sa vypocita ciferny sticet datumu narodenia. Pokial toto cislo je
dvojciferné, robi sa ciferny sticet a dovtedy, kfm nedostaneme jednociferné Cislo.
Do kolkjch skupin deli numerologia fudi na zaklade tejto metody?

Prvocisla a zloZzené Cisla

1. Cisla 16, 21, 49, 50, 63, 75, 84, 99, 310 a 425 rozloZ na sGéin dvoch Einitelov.
Pre kaidé cislo najdi co najviac rieSeni.

2. 7 danjich Cisel vyber prvocisla. sy
a) 9, 19, 27, 29, 36, 43, 49, 65, 67, 100 o~ \__:___

b) 5, 15, 17, 37, 47, 57, 72, 81, 93, 104 \:;-";;-' [ L
¢) 6,13, 18, 21, 53, 69, 77, 79, 94, 111 LD /J ~ \/
e gn v 4 b i) /M 1'.. S S _-r."
3. Najdi vietky parne prvocisla. e e

4. Rozlo cisla na sicin prvocisel.
a) 6,4, 10,9,12,21, 35,15, 8 b) 14, 55, 16, 27, 40, 34, 26, 38, 46

5. Medzi cislami 130 a7 140 su tri prvocista. Najdi ich.

6. Rozloz cisla 180, 240, 460 a 232 na sicin prvocisel.

7. Ktorymi prvocislami sa da delif Cislo 1407

8. Vyber spﬂi_mu odpoved.
Ktoré Cislo je najvacsi prvociselny delitef isla 1 998?
a) 11 b 17 c) 37 d) 59 e) 111

9. 7 Cislic 2, 3, 4, 5, 6 zostav vSetky prvocisia mensie ako 100.

10. Rozloz na sicin prvocisel.

a) 12, 18, 42, 125, 300 d) 40, 46, 84, 91, 240
b) 21, 28, 56, 88, 96 e) 48, 75, 140, 108, 144
c) 24, 52, 57, 64, 420 f) 150, 216, 504

11. Ktoré 2 trojice ¢isel moino rozloZil na najvacsi pocet roznych prvocisel?
a) 16, 30, 77 b) 80, 138, 350 c) 36, 63, 112
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12. Dlaidica mé tvar $tvorca so stranou dihou 15 cm. Aké rozmery bude mat obdfZnik
zloZeny z 90 takych dlazdic? Najdi vSetky moinosti.

13. Tni sestry Majka, Deniska a Petra majd dnes narodeniny. Ak sicin ich vekov je 165
a kazda z nich ma viac ako rok, kolko maji spolu rokov?

14. UrC cisla, ktorych prvociselny sGcin tvoria
a) prave Styri dvojky. b) prave pat dvojok. c) prave pat trojok.

Najmensi spolocny nasobok

1. Ur€ dva rozne spolocné nasoblky Cisel.

a)dal b)8a12 c)2,5, 10
438 2a3a4d 4.6 8
6al0 3abab 12,15, 10

2. Vysvelli rozdiel medzi spolotnym nésobkom a najmenSim spoloénym nasobkom
tisel 8 a 10.

3. Ur€ spamati najmensi spoloénj ndsobok cisel.

a)2a3 b)10a 2 c)7a28
238 12a3 1333
15a5 12a5 7Tall
5a9 6a30 7238
938 dal? ba2d
4. UrC najmensi spolocny nasobok Cisel.
a) 2,4,5 b)3,5,6 c)3,4,9
6,7, 12 9,2,8 1525
5. UrC najmensi spolocny nasobok cisel.
3 2,3,5 b)7,4,5 c)4,6,2
8,10, 12 6,8, 10 14,4,6
6.9, 15 3,6, 8 9, 10,12
6. Vypocitaj
a) nsn (10, 25) b) nsn (25, 30) c) nsn (12, 11)
nsn (12, 18) nsn (40, 15) nsn (28, 42)
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7. Najdi najmensi spolocny nasobok Cisel,
a) 10, 70, 630 b)4,12,20,3,5

8. Najdi najmensie trojciferné cislo, ktoré pri deleni Cislami 6 a 8 da 2vwySok 1.

9. Na naSom aute menime pravidelne po kaZdych 12 000 km olej a po kazdjch
20 000 km sviecky. Nedavno sme menili olej aj sviecky. Po kolkjch kilometrach
budeme opaf najbliiSie menif slicasne olej aj sviecky?

10.V triede je spolu 30 Ziakov. Kolko je chlapcov, ak mozu nastipif v trojstupoch,
Stvorstupach, Sesfstupoch alebo osemstupoch a aniv jednom rade Ziak nechyba,
ani nezvysuje?

11. Turisticky klub Mala Fatra ma 275 clenov. Kol'ko clenov klubu islo na wylet viakom,
ak mohli is{ vo vagénoch po 60 alebo vo vacsich po 80 cestujicich, pricom boli
vietky miesta vo whradenych vagonoch obsadené?

12. Na sitazi mlady ochranca zhotovovali chlapci bldky pre vtaciky. Janko zhotowil
budku z pripravenych dielov za 24 minit, Lubo za 18 minut. Obidvaja zacali
pracovat sicasne. Po kolkych mindtach dokonCili obidvaja si¢asne novl bidku?
Kolko bidok zhotovil 2a ten ¢as Lubo a kol'ko Janko?

13. Marta vypocitala, Ze knihu precita za urcity pocet dni, ak precita denne 14 stran,
alebo o den skor, ak precita kazdy den 16 stran, Kolko stran ma kniha?

14. Autobus linky A1 odchddza od vystaviska kaZdd hodinu, autobus linky A2 odchadza
od vystaviska kaZdych 45 mindt, Prave odisli od vystaviska oba autobusy,
Najskar o kolko mindt budi opdt odchadzat naraz od wystaviska?

15.V telocviéni bolo viac aka 20 a menej ako 30 Ziakov. V8etci Ziaci nastdpili najpry
do dvojstupu, potom do trojstupu, Stvorstupu, Seststupu a nakoniec do osemstupu.
Kolko Ziakov bolo v telocvicni?

16. Z rovnakej konecnej stanice wychadzaji rano o 5 hodine 10 minite trolejbusy na
rdzne linky. Prvy sa do stanice vracia o 1 hodinu, druhy o 40 minit, treti o 2 hodiny
a Stwrty 0 1 hadinu 20 mindt. O kol'kej hodine sa najskor stretnu vSetky Sty
trolejbusy na konecnej stanici?

17. Zahradnik viazal kytice po deval kvetov a Ziadny mu nezostal. Potom zistil, 7e ak by

viazal kytice po sedem kvetov, tiez by mu Ziadny nezostal. Kofko kvetov mal
zahradnik, ak ich mal viac ako 50 a menej ako 100?
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18. Fero kupoval zosity po 65 centov. Ani on ani predavacka nemali drobnejSie peniaze
ako euro. Kolko zositov musel najmenej kipif, aby mohol zaplatit celymi eurami?

19. Urc najmensie celé cislo, ktoré pri deleni tromi dava 2wSok 2, pri deleni piatimi
dava 2vwySok 3 a pri deleni siedmimi je zvySok 2.

20. Sedem liipeznikov sa chcelo podelif rovnakym dielom o sud zlatjch dukatov, ale pri
deleni jeden dukat ostal. Pri bitke o tento dukat jedného lipeinika zabili.
Ostatnych Sesl sa zacalo opdt delif. Histéria sa vSak opakovala, jeden dukat ostal
a strhla sa bitka. Jeden z nich zvolal: ,Nachajme to tak, lebo okrem jedného sa tu
véetci pobijeme.” Najmenej kofko dukatov bolo v sude?

Najvaci spolocny delitel

1. Najdi vSetky spolocné delitele isel.

a)20a36 b) 60 a 80 c)14a2da 34
22255 42375 48a66aT78
2. Urc spamati aspon jedného spolocného delitela Cisel (okrem Cisla 1),
a)15a21 b) 44 a 46 a 50
45 a 54 36al12a42

3. Wpis vielky spolocné delitele cisel a wyber z nich
najvacsieho spolacného delitela (NSD).

a)8al2 b)20a 28 c)d6ar2
6a30 27a80 41a70
16a 18 60a 12 105 a 45
2129 65a 75 57 a 205
4. Z danych cisel wber dvojice sudelitelnych cisel a wypis ich spolocné delitele.
a)5,12,9 b) 15, 18, 24 c) 11,12, 13, 14
10, 21, 27 17, 16, 32 39,54,62,70
5. Z danych Cisel utvor dvojice navzajom sudelitelnych Cisel a urc ich spolocné delitele.
a) 14, 15, 21, 26 b) 24, 30, 35, 49 c) 25, 35, 42,75
16, 17, 18, 34 9,20, 18, 28 5, 1,9,17, 2527
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6. Vypocitaj.
a) NSD (450, 720) b)NSD (1 350, 1680) ¢) NSD (2 640, 4 158)
NSD (5 850, 9 360) NSD (1 050, 2 520) NSD (23 100, 48 510)

7. 72 dievéat sa ma postavit do rovnakych radov. Pocet radov ma byt vacsi ako 2,
pocet dievat v rade viac ako 10. N&jdi vSetky moZnosti, ako sa mozu dievcata
postavit.

8. V divadle je viac ako 320 a menej ako 330 miest. V kaidom rade je 18 sedadiel.
Kofko radov a kol'ko sedadiel je v divadle?

9. Jana a Eva Citali rovnaka knihu. Jana precitala denne 14 stran a docitala ju o den
skor ako Eva, ktora preditala denne 12 stran. Kolko stran mala kniha?

10. Ak vies, 7e 65 =5 . 132 88 = § . 11, tak mdZes s istotou povedat, Ze ¢isla 65 a 88
a) nemaji spolocné delitele.
b) st stdelitel'né ¢isla.
¢) s prvoéisla.
d) nemaji Ziadne spolocné nasobky.
e) nemaji okrem ¢isla 1 iné spolocné delitele,

11. Z troch tyci dihych 3 m 60 cm; 4,5 m a 270 cm chce chalupar narezaf palicky
k paradajkam tak, aby boli vSetky palicky rovnako dihé a aby mu po rozrezani tyci
nezostali zvySky. Aké dihé budd palicky a kolko ich bude, ak majl byl o najdIhsie?

12.V Skole maju Siestaci 396 zositov a 252 ucebnic. Kaidy Ziak ma rovnaky pocet
205itov a rovnaky pocet ucebnic. Kolko Siestakov je v Skole, ak je ich viac ako 30
ale menej ako 507

13. Traktorista priviezol zo stanice 128 q uhlia a 160 q priemyselnjch hnojiv. Kofko
metrickych centov nakladu odviezol naraz, ak priviezol osobitne uhlie a osobitne
hnojivo, ale pritom bol kaidy naklad rovnako ,velky“? Aby bol rozvoz ekonomicky,
traktorista nikdy neviezol naklad fahsi ako 20 q.

14.V tovami majl tovar zabaleny v Skatuliach v tvare kocky. Tieto Skatule ukladaji do
debien s rozmermi 52 cm, 78 cm a 65 cm. Urc rozmery Skatdl’ a ich pocet v pinej
debni, ak st Skatule Co najvacsie.
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Obvody a obsahy

Premeny jednotiek dizky
1. Premen.
a) 5,6 km (m) b) 6 000 m (km)
7.1 km (dm) 5 000 dm (km)
0,6 km (cm) 720 000 cm (km)
0,07 km (mm) 8 000 000 mm (km)
2. Zapis v urcenych jedmotkach.
a) 672 m (km) b) 0,8 m (dm) c)4,5m (cm)
86 m (dm) 0,03 m {(cm) 0,745 m (mm)
743 m (mm) 0,032 m (mm) 285 cm (dm)
3. Napis dizky v metroch.
a) 4dm b) 6 cm c) 47 ¢cm
9dm 18 cm 98 cm
4. Vyjadri v milimetroch.
a) 0,009 m b) 2,37 dm c) 0,006 3 km
0,019 m 0,145 ¢m 0.805 dm
5. Premen na

a) metre: 7 km; 15 dm; 9,51 km; 50 cm; 8 km 20 dm.
b) milimetre: 27 cm; 1 m; 5 dm; 4,5 cm; 11 cm 5 mm.
¢) centimetre: 1 m; 18 m; 3,5 m; 3,2 dm; 3 dm; 4 m 5 dm.

6. Premen na
a) metre: 4 km; 15 km; 2 000 ¢cm; 65 dm; 3 km 250 m.
b) milimetre: 6 cm; 29¢m; 2 m; 6dm; 12cm 7 mm.
¢) centimetre: 2 m; 8 m; 5 dm; 310 mm; 3 m 15 cm.

7. Scitaj a sicet 2apis v jednotkdch uvedengch v 2atvorke.
a)34Im+658m+ 1789 m+ 187 m + 368 m = (km)
b)2miScm+ 135 mm +83cm+8mbcm+ 177 ¢cm =~ (m)

8. Vyjadri vo vietkych vacsich jednotkach.
(napr. 900 ¢cm = 90 dm = 9 m ~ 0,009 km)
a) 340 mm b) 70 ¢cm c) 150 dm d) 60 mm
2 000 cm 80 000 mm 150 000 mm 50 cm
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9. Dopli chybajiice jednotky.

a)120cm=1__20__ b)4650mm=46__5___

=] __ 7 =4___65___

-12___ - 465

=1___200_ =4__6__50

=1200 =4__6__5
10. Napis dizky iseciek v metroch.

a) |AB|= 40 dm b) |CD|=40cm c) |KL|= 40 mm
[PR|= 36 dm |1/]=42 cm | QR 1= 37 mm
|EF|=3dm |SEl=3cm |LO]=3 mm
|FR|= 167 dm |PT|= 167 mm | TY| = 167 cm

11. Premen postupne na vsetky mensie jednotky.
(napr. 6 m = 60 dm = 600 cm = 6 000 mm)

a7m b) 13,4 ¢cm ) 0,03 km
0,08 km 34m 0,07 km
54 dm 1.1dm 0,003 m
845m 54 cm 841,45m
12. Zapis v uvedenych jednotkach,

a) V milimetroch: 2 dm, 6 m, 0,07 km, 54 cm, 8 cm.

b) V centimetroch: 50 dm, 30 mm, 7 m, 0,04 km.

¢) Vmetroch: 300 cm, 40 dm, 5 dm, 50 cm, 7 mm.

d) V decimetroch: 5 m, 100 m, 50 cm, 700 cm.

e) Vkilometroch: 6 000 m, 20 000 m, 500 000 dm, 7 000 000 cm.

13. Rozhodni, €i s nasledujuce twrdenia pravdive.

Cislo sa pri zmene jednotiek :1
a) z centimetrov na milimetre desatkrat zmensi, —\
b) z metrov na kilometre tisickrat 2vacsi. —

¢) 2 decimetrov na milimetre stokrat 2vacsi.

—

P —
d) z milimetrov na metre stokrat zmensi. '
e) 2 centimetrov na metre desatkrat zmensi. _ ;P
f) zkilometrov na metre tisickrat 2vacsr. i

g) z decimetrov na metre desatkrat zmensi,

14. Namiesto O dopli znak menst, vacsi alebo rovny tak, aby bol 2apis spréavny.

a 6m3dmO63dm b) 11 cm 68 mm O 17,8 cm
7dm 18 ¢m O 718 mm 45 m 145 mm [J 451,45 dm
7c¢m 54 mm 0 8 cm 54 mm 1236 mmO1m23cm6 mm
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15. Turista Lezko prejde 5 kilometrov za hodinu.
a) Kol'ko metrov prejde za 60 minat?
b) Kol'ko metrov prejde za 30 mindt?
¢) Kolko decimetrov prejde za minGtu?

Obvod stvorca

1. Kolko centimetrov je obwod Stvorca, ktor§ ma stranu dihd 45 cm?
2. Wpocitaj obvod $tvorca AHOJ s stranou 2 = 87 mm. Wsledok 2apis v centimetroch.

3. Wpocitaj obvod Stvorca PQRS so stranou p = 5,9 cm. Vysledok zapiS v milimetroch.

4. Vypocitaj obvod $tvorca ABCD so stranou dlhou

a)a=61cm. c)c=38cm.

b) b=1,6cm. d) d=0,36 cm.
5. Vypocitaj obvod Stvorca KLMW so stranou dlhou

a) k= 108,3 mm. c)/=8,8dm,

b) m= 21,7 mm. d) n = 0,036 km.

6. Aku dihi stranu ma Stvorec s obvodom 40 centimetrov?

7. Wpocitaj dizku strany Stvorca s obvadom 76 dm.

8. Wyber spravnu odpoved,
Ak je obvod Stvorca 92 dm, jeho strana ma dizku
A: 23 cm. B: 2,3 dm. C:23 dm. D: 0,23 m. E: 23 mm.

9. Prirad’ k obvodu $tvorca dizku jeho strany.

0,=1640cm a=45mm
0;= 18 mm b=36m

0; = 4,56 cm ¢=11,4 mm
0,=144m d=1,7dm
0,=20m e = 0,005 km
0; =~ 168 cm f=41m

10. Aby zabranili presypaniu piesku 2 pieskoviska tvaru Stvorca so stranou dlhou
8 metrov, urobili dobrovolnici okolo pieskoviska ohradku. Najmenej kofko metrov
dosiek si museli dobrovol'nici kapit?
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11. Stavebny pozemok tvaru Stvorca s obvodom 408 metrov cheeli robotnici
z bezpecnostnjch dovodov ohradif. Do kaidého rohu pozemku zatikli tyc.
Akd bola vzdialenos! medzi susednymi ty¢ami v metroch?

12. Aby hordrovi nenicila lesna zver ovocné stromy, rozhodol sa Stvorcovy pozemok
okolo horame, so stranou dihou 49 metrov, ohradit pletivom. V obchode pre
domacich majstrov kipil 200 metrov pletiva. Zisti, ¢i mu pletivo chybalo alebo
zostalo a kolko mu chybalo alebo zostalo. Brana na pozemok bude Siroka 4 metre.

13. Stvorec ma stranu a = 8 cm. 0 kofko centimetrov sa zvacsi jeho obvod, ak jeho
stranu zvacsime o 5 cm?

14. Stvorec md stranu k = 4,6 dm. 0 kofko decimetrov sa zmensi jeho obvod, ak jeho
stranu zmensime o 1,5 dm?

15. Stvorec m stranu a = 120 mm. Kolkokrat sa zvacsi jeho obvod, ak jeho stranu
vacsime 0 0,5 cm?

16. Stvorec md stranu x = 20 dm. Kolkokrat sa zmensi jeho obvod, ak jeho stranu
zmensime Styrikrat?

Obvod obdiznika

1. Wypocitaj obvod obdiznika KLMN, ak |KL|=Tma | LM = 3m.

2. Kolko decimetrov je obvod odliinika ABCD, ak 148 |= 4,9 dma | BC|= 1,6 dm?

3. Zisti obvod obdiZnika, ak poznés dizky jeho strén.
a) 45cma 57 cm c) 3,8dma 49 cm e)125cma 5,68 m
b) 0.3 m a 45 dm d) 123mm a 4,687 m f) 55 dma 444 cm

4. Kolko metrov meria obvod obdlznika, ak jeho strany maji dlzku 0,025 km a 40 dm?

5. Wypotitaj obvod obdiznika PQRS, ak jedna jeho strana m4 difku 6,3 cm
a druha strana je trikrat dihSia ako prva.

6. Wpoiitaj obvod obdiznika v centimetroch so stranami ¢ a d, ak
a)c=8cmadjeo3cmvacsia ako strana c.
b) ¢ = 6 cm a d je trikrt dihia ako strana .
t)c=9dmadjeo25cm kratsia ako strana c.
d) ¢ = 15 cm a d je trikrat kratSia ako strana ¢.
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7. Stiet dvoch susednjch strén obdiinika je 89 cm. Kolko decimetrov meria jeho obvod?

8. Obvod obdiZnika je 800 mm. Jedna jeho strana mé dizku 300 mm. Aki diZku mé
druha strana tohto obdlinika?

9. Ziaci 6. A pripravovali vyzdobu na oslavu konca Skolského roka. mesleli ie okolo
celej triedy natiahnu Spagét a nan povesaji prace, ktoré robili po€as celého roka,
Najmenej kol'ko Spagatu potrebovali, ak ich trieda ma dizku 9 metrov, Sirk
6 metrov a wSku 2,5 metra?

10. Rebeca pripravuje oslavu svojich narodenin. Kazdému pozvanému hosfovi poslala
pozvanku, ktor( vlastnorucne vyrobila. Kaida pozvanka s rozmermi 10 ¢cm x 12 cm
bola po okraji oblepend stuzkou. KoTko najmenej centimetrov stuzky musela
Rebeca kupif, ak chcela pozvat 15 hosti?

11. Pri rekonStrukcii kipefne chcel majitel, aby dookola vietkych stien boli dva druhy
obkladaciek oddelené ozdobngmi listelami*, Listely mali dizku 25 cm a Sirku
3 cm. Najmenej kolko listel potreboval kipi( na kipeffiu s dizkou 5 m a Sitkou
29 m'? V kipelni su dvere Siroké 90 cm. (Listela je ozdobna dlaidica v tvare

O )

12. Zhrada obdiznikového tvaru ma dizku 63 m a Sirku 70 m. Kolko balov pletiva
potrebujeme na oplotenie tejto zahrady, ak 9 metrov obvodu zahrady tvori bréna
a stena domu? (1 bal obsahuje 15 m pletiva.)

13. Susedia Malina a Jahoda sa hadali, kto minul viac pletiva na oplotenie zahradky.
Jahoda tvrdil, Ze jeho Stvorcovd zdhrada méa kaZdd stranu dihi 240 dm a brénicka
ma Sirku 8 dm. Malina tvrdil, Ze jeho trojuholnikova zdhradka ma vSetky strany
rovnako dlhé, a to 30 metrov, ale ma dve branicky Siroké 9 dm.

Ktory zo zahradkarov minul viac pletiva?

© Orbis Pictus Istropelitana



Obvod mnohouholnika

1. Wpocitaj obvod trojuholnika so stranami
aa-63cmb=54cm,c~33cm. c)p-46dm,r~7.8dm,s~52dm.
b) k=21mm,/=34dmm m=51cm. d)n=56mo=44m,p=38m,

2. Trojuholnik ma strany dihé 4,5 cm, 6,3 cm @ 5,6 cm. Jednou celou stranou sa
dotyka Stworca so stranou dihou 45 mm. Nakresli si obrazok a vypocitaj obvod
takehoto Gtvaru.

3. Stvorec ma stranu dihi 66 mm a obdiznik mé strany dihé 6,6 cm a 5,8 cm.
Stvorec a obd [Znik si spojené zhodnou stranou do nového obdlinika.
Vypocitaj obvod tohto nového obdiinika.

4. Vypocitaj obvod dtvaru na obrézku 5. Vypocitaj obwod ltvaru na obrazku.
(Udaje st v metroch).
F 3
‘D C
8 54 cm
. b ¢ 5,6 cm

6. Obdiznik ABCD ma strany a = 8 cm @ b = 6,1 cm. Stvorec CBEF mé dlzku strany
d = 6,1 cm. O kolko centimetrov sa IiSi sicet obvodov Stvorca CBEF a obdiznika
ABCD od obvodu utvaru AEFD?

Premeny jednotiek obsahu

1. Premen
a) na metre Stvorcové: 4 587 cm?; 0,18 km?; 457 dm?; 74 a; 0,78 ha.
b) na centimetre Stvarcové: 450 mm?; 7,9 m?; 4,63 dm’; 0,056 a; 0,002 4 ha.
¢) na are: 478 m?; 0,457 ha; 0,006 km? 4 578 dm? 45 477 cm’.
d) na hektdre: 7 856 m*; 0,006 km?; 64 578 dm?; 351 477 cm?.
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2. Premen na jednotky uvedené v zatvorke.

a) 6 cm’ (m?) b) 0,045 km’ (ha) c) 256 dm’ (a)
2.8 m? (cm?) 0,06 km? (a) 4,78 m* (dm?)
125 mm? (dm?) 0,046 km* (m?) 0,042 51 km*(dm?)
4.5 cm? (mm?) 7.6m(a) 4,25 dm? (cnv?)
11,22 dm? (m*) 45,6 m* (ha) 0,286 dm’ (mm?)
3. Dopln spravne jednotky.
a) 3,4 cm? =340 b) 203,9 m*= 2039 000
0,45ha = 45 3,58 dm” = 35 800
18,3 dm?=0,183 45,6 ha = 456 000
379m =379 230 000 cm*= 0,23
0,05a =500 0,007 a = 700 000
4. Usporiadaj vzostupne polia podfa ich vymery.
A=0,125ha B=2378m C=103,254 dm* D=452a
5. Wpocitaj a wsledok 2apiS v jednotkach uvedenych v zatvorke.
a) (dm?) 045 m*+1,23 a b) (m)6ha-23a
(mm?) 9,45 cm? + 1,23m’ (dm) 0,6 km’ - 2,5 ha
6. Premen na vSetky mensie jednotky.
a)45m’ b) 1,8 ha c) 10,5 dm*
26a 0,55 km?* 7.5 em?
57 dm’ 369 m? 0,009 dm?
7. Dopli vety tak, aby boli spravne.
a) 6 m? je taky isty ako obsah dm?,
b) 0,45 dm’ je rovnaky obsah ako wmera s velkostou mm?’,
¢) 0,005 ha je obsah zhodny s obsahom m'.
d) 87 457 cm? je obsah, ktory sa da wjadnif ako dm?,
8. Ktory z obsahov je vacsi?
a) 15 ha alebo 15 000 m* c) 990 dm* alebo 9 m*
b) 570 mm? alebo 57 cm? d) & dm? alebo 6 000 mm?
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Obsah itvorca a obdiznika

1. Wpocitaj obsah Stvorca so stranou dihou

a) 5cm. b) 40 mm. c) 4 cm 50 mm.

2. Zisti obsah $tvorcov, ak poznas diiky ich strén.
a k=23cm b)n=59m c)d=9,7cm

a=28mm b =0,05 km e=06m

3. Akd je dizka strany $tvorca, ktorého obsah zabera plochu
a) 25 cm? b) 36 dm®? c) 81 mm??

4. Ktora strana Stvorca patri ku ktorému obsahu?
S;=64m’ S¢=9m’ a=200cm d=1000cm
$,=49m’ Si=25m’ b =50dm e=70dm
S; =100 m* Se=4m’ c=8m f=3 000 mm

5. Stvorec ABCD mé obvod 100 ¢m. Akj obsah mé Stvorec ABCD?

6. Vpocitaj obsah obdiznika, ak jedna strana mé dizku 5 cm
a druhd strana ma dizku 6 cm.

7. Wpoéitaj obsah obdiznika ABCD, ak strana a = 6 dm a strana b = 3 dm.

ﬂpoéi{aj_ubsah obdiznika CDEF, ak strana ¢ = 9 ¢m a strana d = 30 mm.

9. Vypoitaj obsah abdlznika XYZQ, ak strana x = 6 dm a strana y = 600 mm,

10. Doplii tabulku o obdiZnikoch, ak a a b st diiky stran obdiZnikov.

a b 0 S
3 cm 24 ¢cm
5 mm 60 mm
240 dm 13 m’
74m 12m
140 ¢cm 84 dm
57 mm 45,6 mm*

11. Obraz ma rozmery 67 cm x 57 cm. Ram je Siroky 3 cm. Aké bud( rozmery obrazu

aj sramom?
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12. Kolko eur minieme za lak potrebny na natretie drevenej podlahy v miestnosti dihej

4,8 m a Sirokej 5,6 m? Jedno balenie laku vystaci na 9 m? a stoji 7,80 €.

13. Petrov stryko potrebuje vydlaZdit chodbu, ktora ma tvar obdlinika s rozmermi
600 ¢cm a 250 cm. Na baleni dlazdic je napisané, Ze na meter Stvorcovy treba
85 dlaidic. V baleni je ich 100 kusov. Kolko baleni dlaidic by mal stryko kipi(?

14. Hnojivo na zahradu ma vydatnost 2,5 kg na 10 m’. Kofko kilogramov hnojiva
musime kupil na pehnojenie zahrady s vymerou 0,245 ha?

15. Obdiznikova zahrada mé dizku 57 m a Sirku 42 m. O kolko m?sa zmensi jej GZitkova

plocha, ak sa ohradi okrasnym plotom, ktor§ ma Sirku 60 cm?

Obsah pravouhlého trojuholnika a mnohouholnika

1. Wpocitaj obsah trojuholnika ABD (v cm?).

2. Kolko milimetrov Stvorcovych bude

zaberat trojuholnik KLN?
D B N M
34¢em 3.‘ em
; 48 A A L
5 Cm 4.8 cm
3. Wpocitaj obsah pravouhlého trojuhoinika 4. Vypocitaj obvod a obsah Gtvaru

MNO, ak m a n st strany trojuholnika,
ktoré su na seba kolmé.
aAim=45¢cm,n=26cm
m=6,4dm,n=34cm
m = 0,025 km, n = 54 ¢cm

b) m=18 mm,n=3,4cm
m=38mm,n~-0,6cm
m=18dm,n=006dm

na obrazku. (Udaje si v metrach.)

15

15
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5. Wypocitaj obvod a obsah iitvaru na obrazku. (Udaje sii v centimetroch.)

a) 60 b) 35
o 15
. 4 :
1 — 35
10
oy
4
6. VypoGitaj obsah titvaru.
a) 5 ¢m b) 5em
6 om|
5cm oy Gom  15em
5 cm 5¢cm
5em 20em
5¢m S5cm
Scm =
6 cm

7. Dno akvaria ma rozmery 35 cm a 55 cm. Voda v akvariu siaha do 50 cm vySky
boénjch stien. Kofko centimetrov Stvorcovych stien akvaria bude mokrych?

8. Treba namalovat detsk( izbu, ktora ma rozmery 4,5 m a 5 m, vysokd je 2,4 m,
Kollko litrav farby minie maliar, ak na natretie 10 m? steny treba 0,8 litra farby?
(Dvere a okno sa zanedbava.)

9. Bazén dlhy 25 m, Siroky 12 m a hiboky 20 dm natierajui impregnaénym roztokom.
Je nutné urobif 2 natery. Vyrobca roztoku udava spotrebu 1 liter na 4 m’, ale pri
druhom natierani je spotreba o patinu mensia. Kol'ko litrov roztoku musia
zabezpecil na impregnaciu bazéna?

Povrch kocky a kvadra

1. Z kofkych Stvorcov je zloZena sief kocky? Navrhni postup, ako by sme si z papiera
vedeli wyrobit" kocku. Svoj ndvrh zrealizuj.

2. Vypocita] povrch kocky s hranou dihou
a) 56 mm. b) 5 dm. c) 0,78 km. d) 9 em.
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3. Wypocitaj povrch kocky, ktorej dizka hrany je

a) 4 cm. b) 5 cm. c) 0,8 cm. d) 3,24 cm.
Usporiadaj povrchy zostupne.

4. Urci povrch kocky, ak poznas dizku jej hrany.
a) 2,6 dm c) 3,95 mm €)0,03 km £038cm
b) 3,24 mm d) 0,6 dm f) 1,1dm h) 58 cm

5. Wmodeluj z papiera kvader. Z akych (tvarov sa sklada siel kvadra?

6. Wpocitaj povrch kvadra ABCDEFGH, ak poznas dizky jeho hran.
a)a=43mm,b=50mm,c =21 mm b)a=6cm, b=55mm,c=8cm

7. Kolko eur zaplatime za natretie 1 000 kociek s hranou dihou 50 cm, ak na nadobe
s farbou je (daj: .na 1 drm?staci 5 ¢ farby"? Jedna nadoba obsahuje 900 g farby
astoji 3 €.

8. Ozdobna krabicka na darcek pre kamaratku Stanku ma rozmery 12 cm, 8 cm
a vySku 6 cm. Andrej ju chee previazat stuikou. Kolko centimetrov stuiky potrebuje
na jej previazanie, ak na maslu treba 25 cm studky? _

r:-- 3 :?_*-' - =-:r:]

—

9. Kocka mé hranu diiky 4 m. O kolko centimetrov Stvorcowch sa 2vacsi povrch kocky,

.....

10. Kocka md hranu dizky 6 cm. O kolko centimetrov §tvorcovych sa zmensi povrch
kocky, ak hranu povodnej kocky zmensime trikrat?

11. 0 kolko centimetrov Stvorcowjich sa zvacs! povreh kocky s hranou dizky 8,6 cm,

.....

12. 0 Kolko centimetrov Stvorcowych sa zmensi povich kocky s hranou dizky 7,3 dm,
ak hranu povodnej kocky zmensime 0 4 dm?
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Uhol

Popis uhla

1. Narysuj lubovolnii polpriamku AB a polpriamku AC.
a) Na kolko casti rozdelili rovinu zakreslené polpriamky?
b) Kol'ko uhlov ﬁhfaﬂiﬁljﬂ narysované polpriamky?
Vyznac ich oblGcikom a zapis ich.
¢) Co majii spolocné vaniknuté uhly?

2. Nakreslenému uhlu na obrazku urci jeho vrchol a ramena.

a) )
E\ W
+ v ¥

3. Prekresil si uhly do zosita.

1'

4y

8]
a) Oznac uhly pismenami gréckej abecedy:
< AVB = alfa”, < X¥Z = beta",
<MLK = ,gama <« ISR - ,delta".

b) Ku kazdému Uhll.l napr& ¢o je jeho vrchol a Co s jeho ramend.

4. Zapis, ktoré body patria a ktoré nepatna uhlu LMK. (Pouzi symboly €a ¢.)
A K
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5. Podla obrézku doplii symboly e alebo ¢ tak, aby vzniknuté tvrdenia boli pravdivé.

6. Vypis vSetky uhly vyznacené na obrazku.

9)
¢

A\ B

a)ADo e)Fla
b) HO fy cOp
¢) 0O fHClu
d) HO o MEDP

AN
N

7. Utvar na obrazku si prekresli do zosita.

a) 0znaé jeho vrcholy ABCDE.
b) Vypis vSetky uhly, ktorych ramena
tvoria strany patuholnika,

o

8. Z utvaru na obrazku wypis vSetky uhly,
a) ktoré maju vrchol v bode D.
b) ktorjeh jedno rameno lefi na AB.
¢) ktorjch jedno rameno le7i na EF
a druhé na FG.
d) ktoré maji vrichol v bode G
a jedno rameno leii na GA.

3

F

g

D
A

9. Zostroj dve roznobeiné priamky p a r.

a) Kolko uhlov vzniklo na obrazku? Oznac ich oblacikom.
b) Oznac vaniknuté uhly pismenami gréckej abecedy.
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10. Vrovine 2vol body K, L, M, N, 0, P tak, aby Ziadne tri z nich neleZali na jednej
priamke. Zostroj priamky MN, KN, PM. Kol'ko uhlov takto vzniklo.

Velkost uhla

1. Uhly z obrazka odmeraj uhlomerom.
K. N
P. N

e S

L 0 ;

2. Odmeraj velkosti uhlov AVB, AVD, DVC, CVB, DVB, AVC. Usporiadaj ich vzostupne.

D
i v :
3. Pomocou uhlomera zostroj uhol $ danou velkostou,

a) | <AVB|=20° b) & = 90° c) | <NOC |=220°
| <KEL | = 45° = 140° @ =270°
o =35° <PSC|=100° r = 300°
B~60° | <DEN |~ 180° = 360°

4. Zoslroj uhol.

a) y=43° b) | <TVR| = 195° c) | <ABC| = 150°
ju=32° | <SUD| = 75° | <KLM| = 180°
[B=95° | <NOS| = 266° | <MON| = 50°
o ~155° | <SUP| = 14° | <L0S| = 240°

5. Roztried uhly na ostré, pravé, Wwpé, priame a vacsie ako priame (nekonvexné),
23°,120°, 90°, 290°, 105°, 305°, 56°, 96°, 135°, 55°
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6. Dané si uhly:
o= 45° B =220° v =180° 0 =55°
n=90° ¢ = 100° p=20° 7 = 155° £=275°
a) Ktoré zo zadanych uhlov st ostré a ktoré tupé?
b) Ktory zo zadanych uhlov je prawy a ktory priamy?
¢) Ktoré zo zadanych uhlov s vacsie ako priamy uhol?
d) Kol'ko stupnov meria pinf uhol?

7. S0 dané uhly o= 77°, [ = 96°, y= 188°, 6 = 257°.
Napi$ velkosti fubovolnjch dvoch uhlov, ktoré spliaji poZadované kritérium.
a) Uhol mensi ako o a zaroven nie je pravy ani ostry.
b) Unol mensi ako 3 a zaroven nie je pravy.
¢) Uhol vacsi ako vy a zaroven nie je tupy.
d) Uhol mensi ako & a zaroven nie je pravy.
e) Uhol vacsi ako ¢x a zaroven nie je mensi ako [3.
f) Uhol mensi ako 3 a zaroven je vacsi ako .

8. Narysuj bez uhlomera (len odhadom) uhol tak, aby spifal zadani podmienku.

Svoj odhad over pomocou uhlomera.

a) 0. - ostry €)Y - tupy

b) B - pravy d) & - uhol vacsi ako priamy (nekonvexny)
9. Rysuj podla postupu:

1) S0; |SO|= 7 cm

2) T; T je stred SO

3)a;a LSO AT ea

4) P,Pea

a) Zelenou farbou vyznac < STP, cervenou < PT0 a iltou < ST0.

b) UrE odhadom, aké budd vefkosti znadzomenych uhlov.

¢) Odmeraj velkosti zndzomengch uhlov uhlomerom a uré, o kolko sa IiSil tvoj
odhad od skutocnosti.

10. Narysuj trojuholnik ABC tak, aby a=8cm,b=6cmac= 10 cm.
Odmeraj vefkosti uhla a rozhodni, €i je uhol ostry, pravy alebo tupy.
a) < ABC b) < BCA c) < CAB d) <ACB

11. Narysuj secku AB, | AB| = 5 cm. Najdi jej stred a oznac ho S.
a) Narysuj <ASC; | <ASC| =90°
b) Narysuj < SAD; | <SAD| = 60°
¢) Zostroj bod £; F € AD NS
d) Zostroj < EBA a odmeraj jeho verkost.
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12. Narysuj Stvorec SAMO tak, aby | SA |= 6 cm,
a) Wyznac uhol, ktory ma vrchol v bode A a jeho ramend lezia
na polpriamkach A3 a AM.
b) Odmeraj velkos{ uhla SAM.
c) Zostroj priesecnik uhlopriecok Stvorca SAMOQ, oznac ho B.
d) Odmeraj velkos{ uhla SBA a uhla SOB.

13. Narysuj obdiznik MATO tak, aby I MA | = 8 cm, | AT]=5 cm.
a) Odmeraj velkost uhla ATO.
b) Zostroj priesecnik uhlopriecok obdlinika MATO. Oznaé ho K.
¢) Odmeraj velkosti uhlov: < MAK, <MAO, <MKO a <KT0.

14. Rysuj podla postupu a ur¢, aky geometricky atvar ti vznikol.
1) DV; | DV|= 60 mm
2) <DVX: | <DVX| =60°
3) <VDY; | <VDY| = 105°
4 A A el DY

Prenasanie a porovnavanie uhlov, Os uhla

1. Narysuj uhol AVB tak, aby | <CAVB| = 45°. Bez pouiitia uhlomera zostroj ved'a
uhol A"V'B’ tak, aby platilo | <AVB |=|<A'V'B’ |. Pomocou uhlomera
odmeraj, i uhol A"V'B" ma tiez 45°.

2. Narysuj uhly o= 66°, 3 = 85°, = 120°, & = 30°. Bez pouiitia uhlomera
20stroj uhol

a) o'tak, aby oo = . c}*g tal:.ab)rg-"f'.
b) B’tak, aby B'= . d) 0"tak, aby "= 8.
3. Narysuj uhol CAS, ktorého velkost je 315°. Bez pouiitia uhlomera zostroj uhol

C’'A’S’, ktorého velkost bude rovnaka ako vefkost uhla CAS. Sprawnost
konStrukcie si over uhlomerom.

4. Narysuj trojuholnik FRK, pricom £ =7 cm, r = 6 cm, k = 8 cm. Prenes < FRK na iné
miesto v zodite. Svoj postup si over uhlomerom.

5. Narysuj Stvorec MISO, ktorého strana ma dizku 65 mm. Priesecnik jeho uhlopriecok
oznaé F. Vedra Stvorca MISO narysuj AB tak, aby nemala so §tvorcom M/SO Ziadny
spoloény bod. Prenes uhol MFI tak, aby mal vichol v bode A a polpriamka AB bola
jeho ramenom.
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6. Zostroj dva rozne uhly s roznymi velkostami. Kadj vymaluj inou farbou. Navrhni
sposob, ako by sa dali uhly porovnat bez merania.

7. Zostroj lubovolny tupy uhol oxa fubovol'ny ostry uhel [3. Bez pouZitia uhlomera 2isti,
ktory z uhllov je vacsi.

8. Zostroj lubovolny tupy uhol ¢p a pravy uhol 7. Bez pouditia uhlomera urci, ktory
z uhlov je mensi.

9. Zostroj dva ostré uhly, o = 49°a [3 = 56°. Pomocou prenasania uhlov porovnaj
uhly cza 3.

10. Porovnaj velkosti uhlov XYZ a KLM.

11. Narysuj uhol <AVB; | <AVB|=40°a uhol <KLM; | <KLM|= 35°, Bez pouiitia
uhlomera zostroj uhol < XYZ tak, aby platilo: | <XYZ|=|<AVB| +| <KLM|.
Vysledny uhol zvyrazni farebne. Presnost konstrukcie over uhlomerom.

12. Narysuj uhly ¢ = 55°, 3= 35°, y= 25°, Bez pouZitia uhlomera zostroj uhol S tak,
aby platila zadanad podmienka. Vysledny uhol zvyrazni farebne. 0 presnosti
konStrukcie sa presvedc uhlomerom.

a) d=0o+p b) d=P+7y c)d=0+pB+y

13. Narysuj uhly @ = 78°, p=100°, T = 22°.
Uhly x= o+ p, B=p+ 1. Y=0+ T, d=+p+tur
a) vjpoctom.
b) konstrukene.
Vysledné uhly zvyrazni farebne a porovnaj.

14. Narysuj uhol < PRS; | < PRS| = 100° a uhol < CDE: | < CDE|= 40°. Bez pouiitia
uhlomera zostroj uhol < GHI tak, aby platilo: | <GHIl =] <PRS| +| < CDE] .
Vysledny uhol zvyrazni farebne. O presnosti konstrukcie sa presved¢ meranim,
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15. Narysuj uhly ct= 125°, [3 = 45°, y = 36°. Bez pouditia uhlomera zostroj uhol @
tak, aby platila zadana podmienka. Vysledny uhol 2vyrazni farebne.
dow=0-p b) =0t~y co=p-v

16. Narysuj uhly o = 40°, 5= 100°, y=85°. Bez pouditia uhlomera (graficky) vytvor
nasledovné uhly. Vysledné uhly zvjrazni farebne.
ad=a+f b)w= -7 cp=(e+y)-p

17. Narysuj uhol o = 30°. Postupne, bez pouZitia uhlomeru, zostroj uhly 3, v, 8, ®
tak, aby platilo:
B=2-q, ¥=3-d, 6=6-«, W=7

18. Zostroj uhol o= 25° a uhol 3 = 50°. Narysuj:
a)2-o+, b)3-0t+ 3, cja+2-P.

19. Narysuj <LEV; | <<LEV]= 50°. Bez pouditia uhlomera rozdel' < LEV na dve
zhodné casti. 0 spravnosti sa presvedc uhlomerom.

20. Narysuj pravy uhol <CAMOP. Bez poufitia uhlomera rozdel < #OP na dve zhodné casti,

21. Narysu] uhol <CLUP; | <LUP| = 100°. Zostroj os o tohto uhla. Na osi o zvol bod M.
Co plati pre velkosti uhlov < LUM a <PUM? Over uhlomerom.

22. Narysuj uhol cx = 80°. Zostroj
AB=2.c b) =+ ct. €)@=+ L.

23. Narysuj uhol ¢p = 106°, Bez pouiitia uhlomera zostroj uhol 1 tak,
aby platilo: =3 ¢.

24, Zostroj Stvorec KLMN so stranou dihou 5 cm. Zostroj uhlu KLN os.

25. Zostroj obdiinik ABCD so stranami a =5 ¢cm a b = 3 cm. Zostroj os uhlov ABC a DCB.

26. Narysuj uhol ¢ = 128°, Bez poutzitia uhlomera zostroj uhol it tak, aby platilo:
n= %m- 0 spravnosti konstrukcie sa presvedé uhlomerom.

27. Navrhni sposob, ako bez uhlomera dokazes narysovat uhol, ktorého vefkost bude presne
a) 90°. b) 180°. ¢) 360°. d) 270°. e) 60°.
Svoj navrh over,
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28. Dopln tvrdenia.

a) Os ostrého uhla rozdeli uholnadva— uhly.

b) Os priameho uhla rozdeli uholnadva —_______ uhly.

¢) Os tupého uhla rozdeli uhol na dva —_ uhly.

d) Os pravého uhla rozdeli uholnadva_—_ uhly.

e) 0s nekonvexného uhla rozdell uhol nadva —__ uhly.

29. Zostroj nasledujice uhly bez pouzitia uhlomera.
a) o= 30° b) B =15° ¢) y=120° d) & = 45°

30.Nasledujiice uhly zostroj bez pouitia uhlomera.
a) o= 15° b) B =75° c) y=150° d) & = 105°

31. Narysuj uhol <PUK; | <PUK| = 77°. Bez pouiitia uhlomera zostroj uhol PUF tak,
aby | <PUF|= %] < PUK| Presnost rysovania si over uhlomerom.

Praca so stupnamia minutami

1. Doplin,
a) 1°%=_____* b) 60'=____°
2=’ 120" ___°
10°= ; 360'= '
2. Dopli zapisy tak, aby boli spravne. N
a) 600'= 3 b)
260'= ° :
310°= s y
12,5°%= s :
3. Premen na stupne.
a) 180’ b)
240’
420"
4. Premen na stupne a minQty.
a) 123 b) 1 458" c) 3 192
876 2 478 6132
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5. Wypocitaj.

a) 20°+ 65° b) 114° 52'+ 65° 31’
44°+ 100° 20’ 47° 11"+ 210° 25’
90°+ 120° 35’ 28° 12"+ 12° 81’
6. Vypocitaj.
a) 53° 15"+ 64° 25" b) 45° 43"+ 54° 3¢’
92° 48"+ 67° 10’ 95° 25"+ 120 55'
103° 5"+ 89° 33’ 128° 54"+ 36° 36"
185° 41"+ 35° 9’ 173° 30"+ 145° 30"+ 41°
55° 22"+ 34° 38' 88° 45"+ 105°+ 56° 38"
7. Vypocitaj.
a) 25°- 24° b) 135° 59'- 34°
91%- 45° 136° 39'- 10°
55°- 55° 66° 12°- 56°
243°- 109° 96° 57"- 22°
178°- 104° 280° 55'- 160°
8. Vypocitaj.

a) 145° 59'- 34° 36’
94°28'- 25° 14
72° 47'-19° 22
125° 47'- 95° 3§’

b) 78° 60"~ 62° 48’
171° 55'- 145" 45’
197° 43'- 11° 23"
35° 35°- 10°

9. Vypocitaj.
a) 65° 28'- 18° 46
76% 27'- 25° 44"
42° 37'- 16° 58’
175° 16'- 55° 48

b) 64° 58"~ 62° 58"
71° 35"~ 45° 45
65° 23°- 11° 46’
35° 35"- 10° 55'

10. Vypocitaj.
a) 180°- 48° 46’
50°- 25° 25
70°- 46° 54’
75°- 35° 46

b) 62°- 42° 28’
41°- 32° 3%’
45°- 11° 46’
35°- 13° 5%’

11. Porovnaj uhly.
a)57° 29'0 4 056"
35°21'0 15471
22°45'01236"

b) 5669'023° 45
368'0 8° 45’
28° 56'0 4 587"
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12, Bez pouiitia uhlomera vypocitaj velkost uhla 3 podla obrazka.

69° 58°

13.Z miesta M veda Styri priame cesty, dve z nich idi opacnym smerom, ostatné podla
obrdzka. Dopln velkosti chybajucich uhlov, ktoré tieto cesty zvieraju.

29%30"

14. Vypoéitaj.

a)2 - 45° b) 16° - 8 c)47-7°

3.58° 26° -9 24.9°
15. Vypocitaj a vysledok napis v tvare stupfiov a minit.

a) 4-45° 25" b) 5° 16"- 4 c)47-7° %
2-68° 15" 36°3-9 24-8° 22
12-23° 10’ 5°17'-6 7-28°16'

16. Wpocitaj.

a)45°:5 b) 22°: 11 c) 69°:2 d) 106° : 8

68° : 2 12°:6 15°:6 123° : 12

17. Dané s uhly ;= 53°, T = 34° 56', p = 147° 23". Podla predpisu vypocitaj
velkosti uhlov c, 3, ¥, &. 0 kazdom z nich rozhodni, €i je ostry, pravy, tupy alebo
nekonvexny.
a=T+p B=p-1 ¥Y=2-1 d=(233°-m):2
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18. Akii vefkost md uhol 3 na obrazku? 19. Aki velkos{ mé uhol 3 na obrazku,
ak povodny uho! bol pravy?

5B B
B B

20. Aky vel'ky uhol ,prejde” za 1 hodinu
a) velka rucicka hodin? b) malé rucicka hodin?

21. 0 aky velky uhol sa posunie velka rucicka hodin

a) 2a 2 hodiny? b) za 1 minGt?
7a 12 hodin? za 5 minat?
za 3,5 hodiny? za 20 minut?
13 1 den? 23 45 minit?

22.Velka rucicka hodin sa posunula o 180°, Kolke mindt preslo za tento cas?

23. Aky cas (presne) uplynul, ak sa velka rucicka hodin posunula o 75°?

24. Aky cas uplynul, ak sa mala ru¢icka hodin posunula o 105°?

25. Aky uhol prejde velka rucicka hodin od 14.00 do 15.307

26. Wypotitaj, akj uhol zvierajii velka a mald ruicka hodin, ak hodiny ukazuj presnj €as.

a) 12,00 b) 1.30 ¢) 12.15 d) 12.20
9.00 10.30 10.15 8.40
13.00 21.30 145 14.20
3.00 6.30 18.45 1.40

27. Hodiny, ktoré odpotitavaju ¢as do konca roka, ukazuji 1: 20. Aky velky uhol
Jprejde” do konca roka
a) velka rucicka hodin? b) malé rucicka hodin?
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Susedné a vrcholove uhly

1. Ktoré z uhlov na obrazku sl susedné?
Co majii spolocné?

== =

St

=

2. Narysuj uhol <ROT; | < ROT | = 60°. Zostroj uhol POT tak, aby bol s uhlom ROT
susedny.

3. Zostroj uhol ABC, ak jeho velkost je | <CABC| = 106°. Vyznac k nemu susednf
uhol. Odmeraj jeho velkost.

4. Uhol cx = 56°. Vypocitaj velkost susedného uhla k uhlu ct. Situdciu si zndzorni
nacrtom.,

5. K danym uhlom vypocitaj vel'kost ich susednych uhlov.
a) 89° b) 97° c) 12°56'
32° 106° 87°12'

6. Narysuj uhol < ZIT, | < ZIf| = 80°. PredIi ramend uhla tak, aby z nich vznikli
priamky. Kolkeo dwojic vicholowych uhlov ti takto vzniklo?

7. Zostroj uhol < KLM, ak jeho velkos( je | < KLM | = 59°. Vyznac k nemu vrcholovy
uhol.

8. Uhol [3 = 78°. Vypoditaj velkos{ vicholového uhla k uhlu f3.

9. Pozorne si prezri obrazok.
a) Ktory z uhlov je vicholovy k uhlu o ?

b) Ktory z uhlov je susedny k uhlu B ? o
¢) Uhol ake] velkosti predstavuje uhol B
wyznaceny obligikom s bodkou? 1

d) Dopocitaj velkosti vsetkych uhlov na obrazku.

10. Priamky m a n sii roznobeZné. Oznac postupne uhly, ktoré takto vznikli, o, 3, ya d.
Dopocitaj zvySné uhly, ak & = 54°45',
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11. Zostroj obdlZnik ABCD tak, ie a = 5 cm a b = 3 cm. Zostroj Gsecky AC a BD.
Ich priesecnik oznac K. \iypiS vSetky uhly s wcholom v bode K, ktoré takto vanikli.
Z uhlov vyznac tie dvojice uhlov, ktoré si vrcholové.

12. Dopocitaj zvySné uhly.
a) b) ¢)
123° K
* 50°
@ # T 48
ﬂ w

13. Zostroj Stvorec ABCD. Zostroj Usecky AC a B0. Ich priesecnik oznaé M. VypiS vSetky
uhly, ktoré takto wznikli. Z uhlov wypis tie dvojice uhlov, ktoré su susedné.

14. Dopocitaj velkost uhla AVD, ak velkost uhla BVD je 119°.
D

B

=
-

15. Dopli Gdaje v taburke, ak vies, Ze uhly o, a [3 st susedné.

o 54° 68° 12
B gl 22,5°

16. Na ktorom obrazku su vyznacené vicholové uhly? Svoju odpoved zdovodni.
a) b)

2%
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17. Rozhodni, €i st tvrdenia pravdivé,
a) Susedny uhol k ostrému uhlu je tupy uhol.
b) Vecholovy uhol k tupému uhlu je tupy.
¢) Sticet vicholowych uhlov je vidy 180°.
d) Vrcholovy uhol k pravému uhlu je ostry uhol.
e) Susedny uhol k Wwpému uhlu je ostry uhol.

18. Aku veTkost ma uhol o na obrazku?

40° 60°

19. Vypocitaj sucet uhlov oznacenych oblicikom podla Gdajov na obrazku.

/&(ﬁ
7 e

Suhlasné a striedavé uhly

1. Dopoditaj velkosti pomenovanych uhlov na obrézku, ak jeden z uhlov mé velkost 68°.
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2. Dopocitaj zvySné uhly na obrazku, ak vies, Ze priamky a a b s rovnobeiné
a |<CPB|=48°20".

2

L=
M=

3. Dopocitaj zvySné uhly na obrazku
a)akelld.

a)akklll. H
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Kombinatorika

1. Z Gislic T a 6 wytvor v3etky dvojciferné Cisla.

2. Kolko existuje dvojcifernych cisel vytvorenych z cislic 8 a 57

3. Na kartickach mas cislice 2, 3, 4, 5. Vypis vsetky dvojciferné cisla, ktoré mozes
2 tychto karticiek wtvoril.

4. Zo styroch karticiek, na ktorych sd cislice 1, 3, 4, 8, wyivor vSetky dvojcifemé cisla,

5. Zo zadanych Cislic vytvor vietky dvojcifemé cisla, pricom sa cislice v nich nemdzu

opakovat.
a 3,791 b)9,5, 3,4 ¢)6,5 20

6. Zo zadanych Cislic vytvor vSetky dvojciferné cisla, pricom sa cislice mozu opakovat,
a] 3‘:?1911 h} 9151 3|4 E,ﬁ, 51 2,0

7. Zcislic 7, 3, 1, 0 vytvor vSetky trojciferné cisla, pricom cislice sa nemozu opakovat.

8. Z¢islic 6, 5, 2, 0 wytvor vietky trojciferné Cisla, pricom cislice sa mozu opakoval.

9. Janka dostala od babky tri $alky s rbznymi motivmi. Kelkymi spdsobmi si ich moze
uloZit na policku v kuchyni?

10. Kolko nepdrnych trojcifernych Cisel wytvorengch z €islic 7, 2, 4, 6 moino vytvori,
ak sa Cislice v cisle
a) nemdiu opakovat, b) mdzu opakovat,

11. Kolkymi spasobmi moino vedla seba posadil zajaca, sliepku, psa a morku tak,
aby hydina bola vidy vedla seba?

12. Kolkymi sposobmi mozes ulofi( karticky s cislami 3, 2, 1 a 0 vedfa seba tak,
Ze karticka s cislom 3 bude vzdy na prvom mieste?

13. Kolkymi sposobmi moZeS ulofi( karticky s cislami 7, 9, 6 a 5 vedla seba tak,
Ze karticka s Cislom 6 bude vzdy na druhom mieste?

14. Kolkymi sposobmi sa moZu postavit do zastupu Filip, Maria, Kamil a Stela tak,
aby vidy ako prvy stal chlapec a ako posledné stalo dievca?
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15. Na sitazi sa zucastnili Styn volejbalové druZstva. Kolko zdpasov sa odohralo
na turnaji, ak hralo kazdé druistvo s kazdym prave raz?

16. Alan, Boris, Cilka, David a Ernest si zorganizovali Sachovy tumaj. Kofko Sachowych
partii sa odohralo na tumnaji, ak kazdy hral s kazdym prave raz?

17.Babka chystala pre deti zo Skolky baliCky s prekvapenim. Davala do nich suSené
hrusky, jabicka, orechy, mandarinky a cokolddovi figirku, Do kaidého balicka
dévala préve po tri veci. Kolko roznych typov balickov mohla babka pripravit pre deti?

18. Napis viethy dvojciferé Eisla, ktorjch cifemy sdéet je 15.

19. VypiS vSetky trojciferné parne Cisla, ktorych ciferny sucet je 12.

20. Zisti, kolko je vietkych trojcifernych cisel, v zapise ktorych s prave dve jednotky.

21. Zisti, kolko je vSetkych Stvorcifernych Cisel, v zapise ktorych sa prave tri trojky.
22. Zisti, kolko je dvojcifernjch parnych cisel.

23. Petra, Sldvo a Sofa sa umiestnili na talentovej sifazi na prvjch troch miestach.
Napis vSetky moznosti, ako sa mohli na sufaii umiestnit.

24. Richard si priniesol na desiatu pomaranc, chlebik a napolitanku.
Kolko ma moznosti, v akom poradi mozZe zjest Casti svojej desiatej?

25. Do basketbalového tumaja sa prihlasili druzstvd 20 6. A, 6.8, 6.C, 7.A, 7.Ba 7. C,
Turnaj sa hra systémom kaidy s kazdym a aj s odvetou. Vypis vSetky zdpasy, ktoré sa
odohrajd.

26. Kolko Stvorcifernych prirodzenych Cisel delitelnych piatimi sa da vytvonit z cislic
0,2, 3,57 Cislice sa v islach nesmd opakovat.

27. Milena ma vo vrecku 5 zelenych a 8 fialovych figurok, Najmenej kofko z nich musi
vytiahnut, aby mala istotu, Ze wytiahnuta figirka bude maft fialova farbu?

28. Stara mama mala v koSiku 15 hrusiek, 16 jablk a 4 pomarance. Vnicata sa hrali
.Na babu". Vnuk Janko mal zaviazané oci a nechcelo sa mu ich odvazovat,
Kolko kusov ovocia musel wbrat 7 kosika, aby mal urcite jablko?
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Trojuholnik

Strany a uhly trojuholnika

1. Pre dizky strén trojuholnika ABC plati: a =5 cm, b =8 cm, ¢ = 10 cm. Trojuholnik si
nacrtni a urci, kolko centimetrov meraji usecky AB, BC a CA.

2. Adam narysoval trojuholnik TR/, ktorého dizky strdn siz [TR1 =9 cm, |R/] =6ecm
a || = 8 cm. Trojuholnik si nacrini a zapis, akd je dizka strany t, strany r a strany i.

3. Je moZné zostrofit trojuholnik so stranami dlhymi 6 cm, 4 cm a 2 cm? Zdavodni,

4. Rozhodni, i trojica cisel moze vyjadrovaf dizky strdn trojuholnika.

a)7,3,4 b)12,3,4 c)4,6,5
5. Zisti, ktoré z uvedenych dizok by mohli byt stranami trojuholnika.
a) 20 mm, 56 mm, 78 mm b) 0,8 dm, 59 ¢m, 123 mm
3,6 cm, 58 ¢cm, 9 cm 6dm, 12 dm, 0,6 m
Tm5m2m 0,3 dm, 2 cm, 50 mm

6. Ktoré z dfzok 2, 3, 6, 7, 8 (v.cm) moie by dizkou tretej strany trojunolnika,
ak zvySné dve strany maju dizky 4,7 ¢cm a 2,3 cm?

- 7. Ivana si narezala z0 §pajdli pat lﬁlﬁl&k dlrgl cm, 3cm, gcm. 7cma9cm.
Kolko roznych trojuholnikov vie zo SpajdIi poskladaf, ak stranu tvori vady 1 Spajdia?
8. Dizky stran trojuholnika s wjadrené cefjmi Gislami. Dve 20 stran si dihé 6 cm a 4 cm.
a) Aky najvacsi obvod mdize mat tento trojuholnik?
b) Aky najmensi obvod moZe mat tento trojuholnik?

9. Vyber spravnu odpoved. )
Dve strany trojuholnika maji dizky 6 cm a 9 cm. Pre obvod o tohto trojuholnika
urcite plati, ze
A 27 <0<36. B:15<0<21 C:21<0<32 D:18<0<30.

10. Narysuj trojuholnik ABC, so stranami: a = 6 cm, b =8 ¢m, ¢ = 7 cm,
Odmeraj velkosti vndtornych uhlov trojubolnika a scitaj ich.

11. V trojuholniku ABC si uhly o. = 45°, 3 = 56°. Zisti velkost uhla y.

12. Narysuj trojuholnik ABC, so stranami dihymi a = 7 ¢cm, b= 5c¢cm, ¢ = 9 cm.
V obrazku vyznac vnitorné uhly o, [3, ¥ a vonkajSie uhly o.”, 3°, v’
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13. Uhly o, [3, st vnitomé uhly trojuholnika. Vypoditaj chibajicu vefkos{ uhla.

a) o.=58°, 3= 46°,y=1 d) o= 7, = 45°, y=45°
b) ct=60°,3=2,y=60° e) 0.=20° B =90° y=?
¢) 0.=2, = 50° 7=26° f) oo=57°,B=19° y=?

14. Vypocitaj velkost vSetkjch vonkajSich uhlov trojuholnika ABC, ak poznds velkosti
vnutornych uhlov,
a) a=45°,P=70° y=65° c) oe=38° 16', P = 124° 53', y=16° 51"
b) ot =96°, B = 48°, y=36° d) 0. =58°26", B =103° 24", y=18° 10’

15. Urci velkost vndtomych uhlov trajuholnika ABC, ak poznas velkesti vonkajsich
uhlove', B', Y.
a) o’ =110°, B’ =150°, 7 = 100°
b) " = 82°, B’ = 146° 32, ¥' = 131° 28’
c) o' =142° 50", B’ = 108° 30’, v' = 108° 40"

16. h‘;{pnéita{i;efkosti 2vySnych vnitornych a vonkajsich uhlov trojuholnika ABC,
ak poznas:
a)o=35°, B =130°. b)y=70°, ' = 14°, c) o= 100°, p = 72°.

17. Uhly 8, 1, 7t s vndtorné uhly trojuholnika, ubly &', 1, st vonkajSie uhly
k vndtornym uhlom trojuholnika. Dopoditaj vSetky vonkajsie alebo vnitorné uhly,
ktorych vel'kosti nepozname.
a) d=45° u'=105° n'=120° ¢) u=70° m=36°, &' =106°
b) 5=85°, m=15°, W' =120° d) p=34°, &' =49°, nt' = 165°

18. Mas dané Cisla; 58, 77, 15, 141, 47, 33, 90, 100, 17, 22, 49, 135, 75, 54,
Vytvor z nich vSetky také trojice, ktoré by mohli byf v stupfoch vnitomjmi uhlami
trojuholnika.

19. Vypocitaj velkost vnatornych uhlov trojuholnika ABC, ak veTkost uhla
je trojnasobkom uhia o a velkost uhla 3" je 104°.

20. Vypocitaj velkost vnitorného uhla ce v trojuholniku, ak vies, Ze pre jeho velkost
a velkost vonkajsieho uhla ¢t plati;
o =2« o' =3-o o' =4-o dia"=5-o
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Typy trojuholnikov a ich konstrukcie

1. D4 sa narysoval trojuholnik, ktorého vSetky tri strany budé mat dizku 6 cm?

2. Existuje trojubolnik, ktorého strany bud( dihé
a)4cm, 4 cm, 9em? b) 8 cm. 14 cm, 8§ cm? c) 7 cm, 10 cm, 7cm?

3. Rozdel trojuholniky na roznostranné, rovnoramenné a rovnostranné.
AABC: |AB| =5cm, |BC| =8cm, |CAl =2cm
A KU [LM] =25 mm, |KLI = 36 mm, | MK] = 25 mm
AXYZ:x=4m,y=4m,z=4m
ASRD: |SR| =15dm, |DR| =25 dm, |DS| =15 dm
AElAze=8cm, /=6cm,a=6cm
ASIX:s=12¢cm,i=15¢m, x=10¢cm

4. Dizka ramena v rovneramennom trojuholniku je 7 cm. Uré moZn diiku zakladne
vyjadrend celfm cislom v centimetroch.

5. Ktord z iseGiek h'_r mohla byf stranou rovnoramenného trojuﬁdlnﬂta. ktorého dve
strany sl dihé 8 cma 3 cm?
|AB| =5 cm | XY] =8¢m | CF] = 10,5 cm |KL] =3¢cm

6. Zisti dizku tretej strany rovnoramenného trojuholnika, v ktorom dve strany majd
dizku 5 cm a 8 cm.

7.V rovnoramennom trejuholniku ABC pozname velkosf uhla pri zdkladni o, = 29°,

Vypocitaj velkosti wnitorngch uhlov 3 a .

8. Vypocitaj velkosti wdtomych uhlov rovnoramenného trojuholnika ABC, ktorého
zdkladna je strana AB, ak
a) o ~40°, b) v~ 120°. c) B = 55°30'. d) y=80°,

9. Vypocitaj velkosti watomych uhlov v rovnoramennom trojuholniku, ak velkost
jedného z nich je 50°,

10. V rovnostrannom trojuholniku ABC je| < ABC| = 60°. Aké s velkosti dalSich
vnitornych uhlov trojuholnika ABC?

11. Narysuj obdlZnik ABCD. Prieseénik uhlopriecok oznat $. Zapi€ vSetky rovnoramenné
trojuholniky, ktoré vznikli na obrazku.
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12. 0 vnitorngch uhloch trojuholnika vieme, Ze o= [3. Vypocitaj velkosti vSetkych
vnutornych uhlov, ak je dany jeden z vonkajSich uhlov.
a) o= 118° b) ¥'= 130° c) B'=152° 30’

13. VonkajSi uhol pri hlavnom vichole rovnoramenného trojuholnika je 100°,
Vypocitaj velkosti jeho vndtornjch uhlov.

14. Aka je velkost uhla cz na obrazku, 15. Trojuholnik ABC je rovnoramenny
ak trojuhoinik PQR je rovnoramenny? (1Acl=18cl), ¢
(Obrazok je ilustracny.) polpriamky AD a 8D

s 0si vnutommych uhlov,
uhol ADB meria 20°.

30° Akd je velkos( < ABC?

P Q

16. St dané velkosti dvoch vnitornych uhlov trojuholnika. Vypocitaj velkosf tretieho
uhla a rozhodni, Ci ide o ostrouhly, pravouhly alebo tupouhly trojuholnik.

a) 70° a 58° b) 33° a 135 c)40° a 22°
44® 2 90° 60° a 60° 37°30"a 52°30°
22° a 56° 60° a 30° 90°57'a 35°

17. Trojuholnik FRK je pravouhly. Ak( vel'kost ma treti wnitorny uhol trojuholnika,
ak pozname velkost jedného z vnltornych uhlov?
a) 48° b) 78° c) 100° d) 39° e) 90°

18. Je dany pravouhly trojuholnik, ktorého jeden z vnutornjch uhlov ma velkost
26°45'. Wpocitaj velkos! tretieho vnitorného uhla.

19. Urci vypoctom, ¢i trojuholnik ABC je ostrouhly, tupouhly alebo pravouhly,
ak vnitorné uhly maji velkosti: ¢ = 42°37°, 3 = 35°28'.

20. Zostroj trojuholnik, ak si dané dizky jeho stran. Pomocou narysovaného
trojuholnika urc, i trojuholnik je ostrouhly, pravouhly alebo tupouhly.
a) AABC:a=5cm,b=4cm,c=6cm
b) AKIM:k=Tcm,/=4cm, m=9cm
c) APQR:p=10cm,q=6¢cm, r=8cm
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21. Zostroj rovnostranny trojuholnik CAJ, ktorého dizka strany je 5 cm.

22. Podla zadanych udajov zostroj trojuholnik. Pomocou narysovaného trojubolnika
zisti, ¢i trojuholnik je roznostranny, rovnoramenny alebo rovnostranny.
a) AKIM: IMK|=6cm,|KLI=5cm,| < LKM|=60°
b) A VLK: |VL|=6.cm, [LK|=6 cm,| < VLK | = 45°
¢c) APES:p=4cm,e=4cm,|<PSE|=60°

23. Pomocou zadanych Gdajov zostroj trojuholnik a odmeraj velkost uhla cr.
a) AABC:a=6cm, 3 = 45°, v =60°
b) A PAF. a= 45 mm, | < FPA|=30°,| < PFA| = 105°
¢) AMAK:[MAl=4cm, |AK|= 6 cma | < AMK | = 56°

24. Pomocou zadanjch (dajov zostroj trojuholnik a odmeraj dizky chybajicich stedn.
a) AQRT: t=4cm, | <RQT |=40°r=3cm
b) AXYZ:z=Tcm, | <¥XZ |=65° x=3cm
c) AJKL:j=Tcm,k=6cm,/=8cm
d) ATUV:t=0,7 dm, | <TUV |=21° v=8cm
e) AMNO:0=0,4dm, | <MNO |=110°, m=0,24 dm
f) AABC.¢=4cm, |<CAB |=T0°, | <ABC |= 45°
g ATUV:-u=007m, | <UTV |=585° |«<TWU |=30°

25. Zostroj pravouhly trojuholnik ABC s pravym uhiom pri vichole C,
ak a = 6 cm, b= 45 mm. Odmeraj diZku strany c.

26. Strana AB je zakladna rovnoramenného trojuholnika ABC.
Zostroj trojuholnik ABC, ak:
a) ¢= 7.cm, a = 46 mm. Odmeraj velkost uhla c.
b) ¢ = 6 cm, y=90°. Odmeraj dizku strany a.

27. Zostroj pravidelny 6-uholnik so stranou dliky 8 em.

28. Zisti velkos( < ABC pravidelného Sestuholnfka ABCDEF.

Zhodnost trojuholnikov

1. S0 dané trojuholniky KLM a CPR. Strany trojuholnikov s0: k= 7.5 ¢m, /= 6,8 cm,
m=58cm,c=68 mm, p=0,68dm,r=T75cm. Trojuholniky narysuj a over,
¢i trojuholnik KLM je zhodny s trojuholnikom CPR. Yysvetli,
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2. Na obréazku sii dva trojuholniky. Dizky Gseciek sii v centimetroch.
Su tieto trojuholniky zhodné? Zdovodni.

3. 0 pravouhlom trojuholniku ABC vies, Ze velkost uhla pri vrchole C je 50°, pri
vichole B je 40° a strana ¢ = 4 cm. 0 trojuholniku DEF vies, Ze velkos( uhla pri
vichole £ je 50°, privichole F je 40° a strana d = 8 cm,

Su dané trojuholniky zhodné? Vysvetli,

4. Zapi3, ktoré dvojice trojuholnikow si zhadné.

C F
L
60°
4 5 4
60° 60" 0°
M 4 K A 5 8 D 4 E
J R

60° 60°

H 5 |
5. Over, Ci trojuholniky ABC 6. Zapis vSetky dvojice
a BDE s zhodné trojuholniky. zhodnych trojuholinikoy D

z obrazka. /\
I ST,

Syl

B
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7. Zostroj pravidelny 6-uholnik, ak je dana velkost isecky AB.
a) |AB|=34cm b) |ABI=5¢cm c) |AB| =45 mm

8. Dokai, Ze v pravidelnom 6-uholniku ABCDEF plati:
[AC| = 18D| = ICEl = |DF| = | EAl = | FBI.

9. V pravidelnom 6-uholniku KLMNOP s trojuholniky KMO a LNP rovnostranné
a navzajom zhodné. Vysvetli preco.

10. Miro tvrdi, Ze v pravidelnom ©-uholniku ABCDEF si dsecky AF, BE, CD navzajom
rovnobeiné. Ma pravdu?

11, Trojuholnik ABC ma vnitorné uhly 60° a 45°. Trojuholnik ABD' ma vnitorné uhly
45° a 75°. Ich spolocna strana ma dizku 6 cm. Su tieto dva trojuholniky zhodné?

12. Najmensi vnatorny uhol trojuholnika KLM ma velkost 30°. Ak velkos{ bude mat
najmensi vnitorny uhol zvacSeného trojuholnika, ak kazdu stranu trojuholnika
lrikedl 2vacSime? (Pomoz si rysovanim.)

Vyska trojuholnika

1. Misko chee prejst na drubi stranu cesty. Prisiel k priechodu pre chodcov a ¢aké na
zelend. Preco by mali byt pnechody pre chodcov zvyraznené kolmo na chodnik?

2. Podfa pravidiel cestnej premdvky moZe chodec prejst cez cestu aj mimo priechodu
pre chodcov, ak ten nie je v blizkosti. Musi vak zvolif najkratSiu vzdialenost.
Ako musi prejsf chodec cez cestu mimo priechodu pre chodcov?

3. Narysuj trojuholnik ABC so stranami a = 10 ¢cm, b= 3 ¢m a ¢ = 8 cm. Narysuj
najkratsiu vzdialenost bodu C od strany AB. Ako nazyvame tito vzdialenost?

4. Strany trojuholnika ZUB majd dizky z = 13 cm, u = 14 cm a b = 15 cm. Narysuj
trojuholnik ZUB a vy$ku na kazdu jeho stranu. Kolko meria najkratsia vySka tohto
trojuholnika?

5. Zostroj trojunolnik ABC. Zostroj jeho wySky. Odmeraj dizku najkratsej z nich.

a) a=4cm, =60°, y=45° dja=4cm, =48, c=6cm
b)a=-45cm,b=35cm,c~5cm e)b-46cm o=0~-65°
c) b=6c¢m, o= 30°, v =60° fla=Tcm,b=5cm, ae=80°
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6. Zostroj pravouhly trojuholnik ABC s pravym uhlom pri vrchole C. V trojuholniku zostroj
v, a odmeraj jej dizku.
a)a=b=52mm b)a = 3,7cm, 3 = 60° ¢)b=75mm, o= 75°

7. Dany je rovnostranny trojuholnik so stranou dihou 8 cm,
Narysuj jeho viSky a porovnaj ich dizky.

8. V trojuholniku KLM, so stranami k=/=6cma m = 10 cm,
208troj vjsky a odmeraj ich dizky.

9. Zostroj rownoramenny trojuholnik ABC so zakladiou AB. V kazdom trojuholniku
208roj vySku na zakladnu. Visku odmeraj.
a)c=4cm, = 15° b)& = 5 cm, 5 = 30°

10. Pomocou zadanych tdajov zostroj trojuholnik ABC.
a)c=6cem,a=5cm,v.=3cm d) c=4cm,v. = 3cm, | <BAC|=60°
b)a=60mm,b=05dm,v,=4cm e) a=6cm,v,=3cm, | <ACB|=53°
c)c=4em b=63cm v.=32dm f) b=5cm, v, =3cem, | <ACB|=82°

11. Narysuj ABC, ak vies, Ze a = 7,5 ¢cm, b= 6,5 cm, ¢ = 8 cm. Zostroj bod S, ktory leii
na Gsecke AB a od oboch jej koncovych bodov ma rovnakd vzdialenost. Vyznac
usecku CS.

a) Kde presne leii bod S?
b) Je secka CS vySkou na stranu ¢? Zdovodni,
c) Ako nazyvame usecku CS?

12. Zostroj trojuholnik ABC, kde & = 9,5¢m, b= 12 ¢cm, ¢ = 11 ¢m,
a) Najdi stredy stran trojuholnika.
b) Narysuj taZnice na vietky strany trojuholnika a odmeraj ich diiky.

13. Zostroj trojunolnik KLM: k= 7.5 cm, m = 9 cm, | < KLM| = 55°.
a) Zostroj wSku na stranu m (v,).
b) Zostroj fazmw na stranu m (ty).
¢) Porovnaj dizky v, a t,.
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Spravodliveé delenie

1. lesana upiekla domacu pizzu. Chee si ju rozdelit tak, aby polovicu mala na obed
a polovicu na veceru. Na kolko rovnakjch casti si ma rozdelit Lesana pizzu?

2. Florin, Zigmund, Roland a Urban wyhrali v turnaji v minifutbale nanukovi tortu. Na
kol'ko rovnakych Casti treba tortu rozdelit, aby dostal kazdy z futbalistov rovnaky diel?

3. Ak Sofia zjedla tretinu kolaca, aké cast kolaca este ostala?

4. Piati chalani sa ched rovnakym dielom zlozit na novi hraciu konzolu.
a) Aku cas{ ceny ma zaplatif kaZdy z chlapcov?
b) Kolko eur ma daf kaidy z chlapcov, ak konzola stoji 350 €7

5. Galina, Hermina a Monika dostali od mamicky na mesiac jun vreckové 63 €.
Mamickin prikaz bol, aby si peniaze spravodlivo rozdelili.
a) Aku Cas( penazi md dostal kaidé z dievcat?
b) Kolko eur ma dostat Monika?

6. V bonboniére Sladké tajomstvo je 16 bonbdnov. Daju sa tieto bonbony spravodlivo
rozdelil medzi a) $tyn, b) paf, c) osem deti? Kolko bonbonov dostane kaidé dieta?

7. Podla met6dy cvicenia na zvySenie kondicie, ktora nesie nazov podia autora -
Japonca Tabaty, staci cviGit 15 mingt denne. Ak Cast hodiny stadi denne cvicit
podla metody Tabata?

8. Do kvetindrstva priviezli 35 kusov Zltych ruii. Kvetindrka Kamila z nich potrebuje
urobif pat rovnakych kytic.
a) Kol'ko kusov ruZi ma dat Kamila do kaidej z kytic?
b) Aka cas( ruii pojde do kazdej kytice?

9. Pan Debet vz splatil banke Stvrtinu 2o sumy 12 000 € (aj s Grokmi), ktord si poZical.
a) Kolko eur uz splatil pan Debet?
b} Aka casf sumy je este banke dliny?
¢) Kolko eur este musi pan Debet banke vrati(?

10. V hosteli ZIata brana je cena za jednu postel na jednu noc 12,80 €, Stvrtina 2 tejto
sumy pripadne majitefovi ako cisty zisk. Kol'ko eur ziska majitel hostela, ak
a) si prenajmem jednu postef na 1 noc?
b) sa Lubo a Marek zdrzia v hosteli tri noci?

11. Daniel u odbehol 4 km, o bola polovica dizky trate, ktort si naplanoval.
Kolko kilometrov este musi odbehndf, aby spinil svoj plan?
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12. Tretina deti, ktoré sa prihlasili do letného tabora, nevie plavat,
a) Aka casf z celkového poctu deti vie plavat?
b) Kol'ko deti sa prihldsilo do tabora, ak 26 z nich vie pléval?

13. Pankrac, Servac, Bonifac a Zofia wrazili autom na dovolenku. Soférovaf viak chee
kazdy okrem Zofie, ktora nema vodicsky preukaz. Dohodli sa preto, Ze si cestu
rozdelia na rovnaké Gseky tak, aby kazdy odsoféroval rovnaky pocet kilometrov.

a) Akl cast cesty by mal podla dohody odSoférovat kaidy, kto ma na to opravnenie?
b) Ak cast cesty odSoféruje Servac?

c) Ak casf cesty spolu odSoféruji Pankrac a Bonifac?

d) Aka dlha je ich cesta, ak Bonifac Soféroval auto 142 km?

14. Stavebnd firma sa v zmluve zaviazala, ie pokryje detské ihrisko tartanovou vrstvou.
Presio 12 dni a firma pokryla dve Stwrtiny plochy ihriska.
a) Ak cast plochy ihriska musi este firma pokry( tartanom?
b) Kofko dni bude este firme trval, kym pokryje celé ihrisko, ak budi prace
pokracovaf rovnakym tempom?

15. Na obrazku je Mafova obliibena horka Cokolada s hrozienkami a kiiskami ovocia.
Dopli chybajice udaje v tabulke.

Zjedol Ostalo
g:ﬂ:lédy tabliciek ggﬁ,ﬁdy tabliciek
tretina

12
osmina
6

16. Pani Norika zaplatila v supermarkete tri patiny ceny nakupu platobnou kartou,
zvysok v hotovosti. Kolko stal cely nakup, ak kartou zaplatila 18 €?

17.Pocas hokejového zapasu hrali hokejisti Slovenska a 10 mindt z 1. treting
v oslabeni.
a) Akl cast prvej tretiny hrali slovenski hokejisti § pinym poctom hracov?
b) Aka cast prvej tretiny hral stper nasSich hokejistov presilovd hru, ak 2 jeho timu
nebol v priebehu tejto tretiny nikto vluceny?
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18. Cez krizovatku preslo pocas desiatich mindt 69 aut. AZ tretina z nich bola cervene
farby. Kol'ko dut bolo v spominanom ¢ase inej ako Cervenej farby?

19. Tri Sturtiny wucovacej hodiny venoval ucitel chémie skiisaniu. Kolko minGt mu
ostalo na preberanie nového uciva?

20. Na prijimacich pohovoroch sa malo zi¢astnit 343 Ziakov. Napokon ale dve sedminy
prihlasenych Ziakov nemuselo prijimaciu skusku robif.
a) Aka cast prihlasenych Ziakov sa z(icastnila prijimace] skisky?
b) Kof'ki Ziaci nemuseli robif skisku?

21. Johanka napiekla na koncoroCny veCierok medovnicky. Po tom, ako deti hned na
zaciatku vecierka zjedli tri Stvrtiny z nich, odloZila Johanka ucitefom dve tretiny
20 ZvySku a zvySné Styri medovnicky rozdala svojim najlepsim kamaratom. Kolko
medovnickov priniesla Johanka na koncorocny veierok?

22. Frederik si chee kpif Startovaciu sadu pre rybarov za 51 €. UZ ma nasetrené tri
patiny tejto sumy. Kolko eur mu eSte chyba?

23. Linda presia na bicykli 91 kilometrov, do ciela jej ostali este dve devatiny trasy,
a) Akl cas( trasy presla?
b) Kofko kilometrov jej chyba do ciela?
¢) Kolko kilometrov merala cela trasa?

24. Iveta si kupila v zfave nohavice, ktoré boli zlacnené o polovicu, a blizku, ktora bola
zlacnena o tretinu. Za obe veci zaplatila rovnako. Co bolo pred ziacnenim drahsie?

25. Igor, Pefo a Adam natierali plot. Igor natrel patinu plota, Co bolo 30 latiek. Pefo
natrel tretinu a Adam zvySok.
a) Kol'ko latiek mal plot, ktory chlapci natierali?
b) Kto natrel najviac latiek?
¢) Ako Si za svoju pracu maja rozdelit 30 €7

26. Dvojcata Pafo a Mato dostali bonboniéru. Pafo z nej zjedol tretinu, Mafo Stvrtinu
a mamicka s ockom si dali po jednom bonbdne. Kolko bonbdnov bolo
v bonboniére, ak ostalo 8 cukifkoy?

27. Inga ma 2 anglictiny 12 znamok. Polovica 2 nich s jednotky, Sestina trojky a 2wsné

S0 dvojky.
a) Ak casf Inginjch znamok z anglictiny tvoria dvojky?
b) Akj mé Inga priemer znamok z anglictiny?
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28, Oliver a Laco zbierali jahody. Oliver nazbieral 6 kilogramov a Laco 9 kilogramov.
a) Ak cas{ nazbieral Oliver a aku Laco?
b) Ak vSetky jahody predali na trhu za 30 eur, ako si majd rozdelit tribu?

29. Hanka a Karol maju tréning kaidy pracovny den. Hanka vidy na zaciatku tréningu
zabehne 3,5 kilometra. Karol beZi v pondelok dva kilometre, v utorok o polovicu
viac ako v pondelok, v stredu o polovicu viac ako v utorok, vo Stvrtok o polovicu viac
ako v stredu a v piatok o polovicu viac ako vo Stvrtok.

a) Kolko kilometrov zabehne Karol v piatok?
b) Kto zabehne pocas tyzdna na tréningoch viac metrov a o kolko?

30. Milan mal nasetrenjch 24 €. Za tretinu si kipil prilbu a za polovicu 20 2vySku chranice.
a) Kofko eur mu ostalo?
b) Co bolo drahsie: prilba alebo chranice?

31. Klaramalav peﬁafenke 24 €. Polovicu minula na doplnky na balet a za tretinu
20 zvySku si klpila nové tricko.
a) Aka casl peﬁazi jej ostala?
b) Co stélo viac eur a o kolka?

32. Pani ucitelka dala tretiakom v pondelok priklady na nasobenie, ktoré mali odovzdat
vyrieSené v piatok. Misko vypocital v pondelok Stvrtinu, v utorok tretinu zo zvySku,
v stredu mal diho tréning, a tak nevypocital nic a vo Stvrtok vypocital zvySnych 18
prikladov.
a) Kolko prikladov dala pani uéitelka detom na tyzden?
b) V ktory den vypocital MiSko najviac a ktory najmenej?
¢) Kolko prikladov vyrieSil MiSko nespravne, ak mal sprévne pat devatin?

33. Zuzka si kipila sinecné okuliare, ktoré boli zlacnené o tretinu povodnej ceny
a Janka sl kpila tie isté okuliare zlacnené na tretinu povodne] ceny. Ktoré z dievéat
zaplatilo menej a o kofko, ak okuliare stali pred zlacnenim 15 €7

34.V Skole mali deti Gitatefskj maratdn. Citali jednu knihu na pokracovanie. Ivan  nej
precital Stvrtinu, po flom Miska pre€itala tretinu z neprecitanych strén, Kristian
precital polovicu zo zvysku a Zofka preditala poslednych 35 stran.

a) Kolko stran mala kniha, ktord deti ¢itali?
b) Kto z nich precital najviac?
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VYSLEDKY

Desatinné Cisla

Zapis desatinnych gisel

1.2)05b)0,52.0,33:0.26:0,11; 0,20; 0,10 3. 2) 0,4b) 0.5¢) 0,25 4. 2 000 ¢, 1 500 ¢, 10 000 ¢
5. 5,02 €; 18,35 €; 105,00 €; 9,05 €; 11,90 € 6. a) nula cel3 jedna desatina, nula cela paf desatin,
nula cedd jedna stotina, nula celd pat statin, nula celd devar tisicin, nula celd deval desattsicin, nula
celd Styr stotsicany b) nula celd dvadsafStyn statin, nula celd sto Styrdsalpal tisicin, nula celd dvesto
osem tisicin, nula celd Sestnas( tisicin, nula cela sedemdesiattritisic Styristo paldesiatjeden stotisicin,
tristo devat desaftisicin ¢) jedna celd pat desatin, nula celd sedem desatin, tn celé dvadsafSest stotin,
dve celé slo dvadsalpal Usicin, pal celych sedemdesiatityni Usicin, trindsl celych sedemdesialStyn
desaftisicin, desal celych Ses( tisicin 7. 30,07; 35,27; 33,77; 130,072; 231,777 a pod. 8. a) 5,4 b)
0,04¢) 20,2 d)0.601 10.a) 7,8b) 1022,05¢) 0.28 d) 12,054 &) 0,082 ) 00005 11. a) 0,5; 0,082 5;
0,052; 42,5 b) 4,605, 16,000 16; 4,22

Zaokrihlovanie desatinnych &isel
1.3)4;4;13b) 15 4;1¢) 1;5;1002. 3) 200; 140 b) 10, 10910¢) 30; 103.2) 4,5, 04; 1.6 b) 12.8;
5,4 1,6 ¢) 0,6, 10,2; 22,4 4. 3) 3,52; 11,37; 4,53 b) 12,70; 4,55; 12,85 c) 0,51; 10,10; 0,58

Porovnavanie desatinnych isel

1.8)<,<h)>,>¢)<,<2.3) <, >>h)> <, <¢) > = <3, 3) 2,5 5,30 b) 0,60; 0,50 c) rowa sa; 1,2
4. Prvy kus. 5. Veedro naplnené cementom. 6. Prvd stiastka. 7. a) 0,21 > 0,2 - 0,20 b) 2,17 > 2,071
>2/06¢)1,8=1280=1800d)266>265=2658. a) 0,8 =0,80<0,388 b) 0,055 <D,505 < 0,55
c) 0,02 < 0,022 <0,20 d) 06 <0602 <0,62 9. 1,48 m < 159 cm < 1 670 mm 10. a) 0,83
b) 0,08 11. a) Najwac Cieme ribezle, najmenej hrusky. b) Poradie ovocia od najmenieho obsahu
wiaminu C po napadsi je: hrusky, sihiy, meldn, marhule, jablka, viéne, broskyne, ceredne, anands
a brusnice, cuCoriedky, citrony a maliny, egrese, Cer. nbezle, pomarance, jahody, Cierme rnbezle
12. Peter 42,5 kg, Janko 40,8 kg, Roman 39,2 kg, Libor 37,7 kg 13. a) Nawaiiu hmotnost ma telesny
tuk, najmensiu maji ofi, b) Poradie je: telesny Wk, kostra, kv, koka, pecen, centralny nervavy systém,
tréviace Ustrojenstvo, pluca, srdce, oblicky, ciewy, jazyk, zuby, o6 14. 3) 1; fiadne b) 1, 2, 3,4, 5,6, 7,
8,9:1,23,45,6,7,8910,11,12,13, 14¢) 1,2, 3,4,5,6, 7. 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16,
17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26; 1 15. a) spravne, <, < b} sprame, =, > c) >, spravne, spravne
16.3)2,3,4,5,6,7,8,9,6,7,8,90)0,1,2,3,4,0,1,2,3,4,5¢)4,56,7,890123,4

o b

Sucet desatinnych disel

1.3)06:08:09b) 11.5;7.7:09¢) 4.2, 4.7, 149 2. 9) 26; 2.3, 106 0) 3.1; 3.3: 22.7¢c) 2; B.7;
11,13.2) 1,595 7,70) 35, 16,3; 12,8 ¢) 7,7; 11,3; 6 4. a) 14,604 b) 2,286 ¢) 11,050 d) 0,685
5. Wsledky po stipcoch: 0,84; 0,28; 0,55; 0,34; 0,92; 1,04; usporiadanie: 0,28 <0,34 < 0,55 < 0,84
<092<1046.23)134>055>028b)8,77>8>7,24¢)9,252>8433>8,127 7. 3) 9,101 = 9;
0,531 = 1; 14,571 - 15 b} 16,38 = 16; 0,261 - 0; 170,377 = 170¢) 39,77 - 40, 1,137~ 1, 46,85~ 49
8. a) 2,051; 50,606 b) 13,44; 27 c) 8; 14,4 9. a) 7,609; 37,265 b) 18,84; 30,902 c) 66,41; 40,1
10. 3) 395,53 b) 398,456 c) 180,883 d)63215911.3) 9,17-9,2,3219-322b) 11128~ 111;
869,92 - B69.9 12. a) 27,693 - 27,89, 27,693 - 27 89 b) 35,022 = 35,02; 35,022 = 35,02 13. po
riadkoch: 9,51; 5,78; 6,15; 6,57; 7,93; 5,739;; 4,76; 1,03; 1,4; 1,82; 3.18; 0,989;; 5,79; 2,06; 2,43;
2,85;4,21; 2,019 14. zhora nadol: 3) 9,6, 4 b) 0, 4, 8, 0, 9 ¢) viac rieseni d) viac rieSeni 15. a) <, >, =
b)=, = =16.0,87 m 17. 6,31 18. 44,095 km 19. 154,91 kg 20. 60,4 kg 21. 10175 km 22.50 €
23. 12,18 kg 24. patnasohok 25. pafnasobok 26. 30,10 € 27. 16,8 m
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Rozdiel desatinnych &isel

1.a)1,4;3,4:0.3b) 2.4;6.2;0.1¢) 52; 84; 1,6 2. 3) 0,3;0,04; 1,5b) 4,5;0,7; 3¢) 0,8; 0,4; 4,2
3.3)0,3;0,001;020)23:01; 1.1¢c) 1; 0,01; 0,002 4. 3) 1,6;594; 2; 486 b) 0;0; 10.8; 16¢) 2;
20, nedd sa (- 0,4); 1,4 5. a) vacsie 0 6,6, vatSe o 0,45 b) vatiie 0 0,4; mendie 0 3,6 ¢) menSie 0 3.4,
vatSien 0,11 6.2) 1,2; 1,36;0,48; 2.08b) 7:0; 3,4; 1,1 ) 47; 20,2; 200; 11,64 7. 2) 0,4; 0; 0,001; 0 b)
13:46;2300;1¢)1;5.2,2,1;7.28. a) 3685b) 107,14 c) 16,032 d) 0,072 9 9. a) 7459 b} 104,78
¢) 0,157 d) 0,075 51 10. a) 108,68, 99,904; 36,496 1, 6,449 b) 8,52; 192,15, 16,412, 8597 8 ¢)
80,6; 63,995; 9 103,507; 7,725 2 11. po stipooch: a) 3,84; 3,22; 7,56; 0,51; 0,12; 12,785 8 b) 148,3;
24,36; 36,2; 2,115; 0,036; 807.8 12. a) 6; 0,09 b) 15,8; 11,023 ¢) 0,088; 19,35 13. a) 9,97; 30,93;
0,387 1; 7,53 b) 23,625; 24,375, 465,8; 348,4 14. 2) 1.4:6,9:6,984; 7,057 b) 2,1, 0,457 90,999; 44
15. 1,89 kg 16. 375 ¢ 17. 1,37 kg 18. V prvej nddobe 0,35 h, v druhej 0,25 hi, 19, po stiptoch: 2,42,
5,62; 26,98; 40,48; 44,02;; 3.9, 7,1:25)5; 39; 45,5;; 8,3; 11.5; 21.1; 34.,6; 49.9;; 10.4; 13,6, 19; 32.5;
562;; 14,417 ,6; 15, 28,5; 56;; 19.9;23,1;9.5; 23, 61.5;; 10,51; 13,71; 18,89; 32,39 52,11 20. a) 6,2;
19 160)1,505,02¢)0,08,0921.3)3,6;0,00b) 7,3,0,2¢) 5,12;2.3

Nasobenie desatinnych &isel ¢islom 10, 100, 1 000

1. a) 531; 3,56 b) 284; 35,1 ¢) 158 124: 63 250 2. 3) 61; 63.8; 73,68 b) 472; 6 540; 15 8124 ¢)
936; 7 561; 63 1258 3. a) 59; 0,7; 0.5; 32 b} 3 258; 1 010,01; 400; 470 ¢) 6.2; 69 500; 1 010,101;
120 0204. a) 32; 42.4; 1,5b) 425; 4 528; 325,8 ¢) 158; 3258, 15800 5. 663,1 b) 463,1 ¢) 56 310 ¢)
5,631 6. po stipcoch: 20; 200; 2 000; 10;; 25; 250; 2 500; 15;; 111; 1 110; 11 100; 101;; 158; 1 580;
15 800; 148;; 30,2; 302; 3 020; 20,2;; 15; 150; 1 500; 5 7. 3) 10; 1 000; 100 b) 1 000; 10; 1 000
8.5£9.2)81b)9,6110. Prvy spotrebuje 7 1, druby 6,8 1. 11. 631 €

Nasobenie desatinnych Cisel prirodzenym islom
1.2)12,11:180)4;21:1.8¢)2;1,25,6,32.2)0,45,0,27b) 0,4:0,36¢) 0,42, 0.3 3. a) 60; 428 b)
205; 6660 c) 792; 250 4. a) 92.8; 84 b) 6 195,2; 1607,5¢) 22,04; 7,592 5. a) 16,9; 197,6 b) 7,715;
6174,6¢) 3,756 9531 6.2) 3,60€ b) 9,50 € ) 9,60 € d) 3,50 € ¢) 8,20 € 1) nedd sa 7. a) 310,21
b) 7 444,81 8.5790€9. 576 000 kg

Nasobenie desatinnych ¢isel desatinnymi Cislami

1. a) 0,01; 0,001; 0,000 1 b) 0,000 1; 0,000 01; 0,000 001 ¢) 0,0002; 0,000 02; 0,0002 2. a) 112,8;
11,28; 1128 b) 84; 8,4; 0,84 ¢) 75,48; 754,8; 7548 3. a) 0,72; 2,45; 1,406 b) 0,062 3; 1,052 3;
5,238 2 ¢) 0,315 2; 0,003 14; 0,001 023 4. a) 0,64; 0,064, 0,000 64 b) 0,014 4; 0,001 2; 0,144 ¢)
17,64; 1,764; 0,176 4 5. a) 1.4; 0,15; 0,048 b) 0,142; 8,192 3; 2,527 25 ¢) 85,392 76; 35,058 1;
670,91556.a) 111,214 b) 2,533 ¢) 29,9108 d) 9,53 &) 10,394 7. a) 75; 6,4; 0,99 b) 1 386; 0,154;
000048.a3)0460)29228¢)1,53d)7,149.3)6623,3+6 623,3b) 47,168 - 47,168 c) 48,538 4
=48538d)21,378~21,378 10. 11495 11. 59282 € 12. 262853 € 13. 1261 14. 313,056 m
15. 3) 370.25b) 2.4 ¢) 158

Delenie desatinnych gisel ¢islom 10, 100, 1000

1. a) 52; T40; 520 b) 5Z; 74; 74 c) 5; 90; 4 2. a) 36.4; 0,405; 1.23 b) 2,038; 10,101 02; 0,591 ¢)
0,027; 0,053 1; 0,002 536 3. a) 1,02; 13,25; 2,13 b) 6,243; 0,207; 0,061 c) 0,975 36: 6,258 2; 0,007
4. po stfpr:nth: 1,26; 0,126; 0,012 6;; 0,075; 0,007 5; 0,000 75;; 17,825; 1,782 5; 0,178 25; 0,06;
0,006; 0,000 6; 5,8; 0,58; 0,058; 0,000 &; 0,000 06; 0,000 006; 0,242; 0,024 2; 0,002 42 5. a) 10;
100 b) 100; 10 6. a) 10; 1000 b) 100; 100 7. 0,1 kg syra; 0,05 kg hrozna; 0,05 kg uhoriek 8. 0,54 m
9.0,15kg10. 10; 100; 1000 11. 0,32 €
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Delenie prirodzenych ¢isel

1.2)0,17;0,17 b) 0.4; 0,5¢c) 2,86; 7,11 2. a) 0,8; 0,25; 0,4; 0,6 b) 0,8; 0,2; 0,375; 0,75 ¢) 0,5; 0,25;
0.9; 01875 3. 3) 0.50; 0,82 b) 0.67; 0,83 ¢c) 0,87: 0.7 4. a) 108; 101; 412 b) 63; 24; 29¢) 6:5; 24
5. a) 111,69, 176,93 b) 7,39, 101,55 c) 49,67, 55,39 6. a) 19,85; 20,36 b) 40,67, 0,29 c) 15,38;
32,71 7. 3) 12,51 b) 62,5 poharov 8. pribliine 1,18 € 9. 12,5 roka

Pediel desatinného disla a priredzeného Cisla

1.713<7,242.3)0,375b) 0,8 c) 0,125 3. a) 4,256; 0,065; 4,62 b) 0,024; 25,4; 0,094 5¢) 0,725;
1,38; 1,454, a) 2.51; 6,284; 25559 b) 123,321; 160,561 5; 41,107 ¢) 24,77; 183.9; 24 891 5. 3) 2.4;
6,4b)36,3;7,7¢c)2,3;26,36.2)08; 1,70)0,09;0,08¢) 1,23; 0,038 7. 3) 216,87; 0,706 9 b) 183,9;
78,964 ¢) 4,572, 0,029 3 8. 3) 20,525; 3,812 5b) = 0,41;= 1,24 ¢) « 0,09, 1,32 9. 2) 4,093; 4,088;
0,092 b) 39,154; 0,370; 25,7 c) 34,527; 58.1; 0,25 10. 0 1,30 € 11. 1.8 cm 12. pribliine 1,08 €
13. 2a mestac priblne 17,11 €, za ded priblizne 0,56 € 14. 280 € 15. 4,3 16. 1,941 75um

Podiel desatinnych Cisel

1.2) 43;66; 2 465 b) = 33,95; = 2,12; 20 ¢) 19,6; 20,58; = 1 203,27 2. a) 24; 85; 0,2 b) = 76,09; 38 4;
12 ¢) 50,8; 32; 377 3. a) 10-keat vacsie: 100-krdt mensie; 10-keat mengie b) 100-krat vacsie; 10-krat
mensie; 1 000-krat vacsie c) 100-krdt vacsie; 100-krat mensie; s rowmakeé 4. a) 3; 40; 20; 80; 100 b)
0,2:2,3;:0,07:0,2; 6 000 c) 10; 3; 1; 10; 0,1 5. a) 450; 900; 12 b) 2,5; 150; 5 c) 35; 2 400; 450
6.1375+ 75+ 163+ 21995=100 7. 3) 90; 4 300 b) 3,5; 1,5 ¢) 45; 24 8. a) 25; 250; 2 500 b)
5; 50; 500 ¢) 5; 50; 500 9. 3) 300; 0,3 b) 15; 0.3 ¢) 1.5; 3 10. a) po stpcoch; 19,44; 10,683 78;
1134,53; 12,2; usporiadanie: 10,683 78 < 12,2< 19,44 < 1 134,53 11. a) 1,68; 28,11; 320 b) 2,83;
2,85;23,05¢) 51,43; 24,74; 0,44 12. a) 5,000; 3,300; 20,000 b) 12,000; 2,500; 1 326,750 c) 26,000;
3.200; 0,100 13. a) 2,785b) - 3.85¢) 12.8d) 100 14. 3) 9; 0,9; 0,09 b) 3; 30; 300 ¢} 7; 0,7; 0,07
15. 62,43 16. 1104rdt 17. 377 18. ) 1117 1) 0,5¢) 1 d) 5¢)=5,76 ) 18 ) 7,.41) 0,525 19. 30,3
20. 14 21. 13,8 22. 0,30 € 23. 9,40 € 24. 374 25. 22 500 26. 58,9 kg 27. 20

Aritmeticky priemer

1. Priemerna vy3ka je 1476 cm, priememad hmotnost je 44,4 kg 2. a) 165,54 kg b) 63,98 kg ¢) 13,80 kg
d} 103,46 € e} 248,31 € 3. Priememé vykony postupne: 22; 20,5; 20; = 20,67; poradie skupin zastupne:;
A DB C4. pribline 923 5. 5261 6. 2) 2960 gb) 1 511 g 7. 164,7 ¢cm 9. pribliine 15,38 €
10. pribline 2,21 11. 3) priblitne 6,67 b) Modré druistvo dalo 3,33 a dostalo 1,67, cervené dalo
3,33 a dostalo 3,67, zelené dalo 4,67 a dostalo 4,33, biele dalo 2 a dostalo 3,67. c) peiblizne 3,33
12. pribliine 75,27 € 13. a) 762,1 km b) priblifne 54,44 km ) 68,35 €

Premena jednotiek dizky a hmotnosti

1. a) 420 dm; 1,2 m; 135,8 cm b) 2,6 m; 0,145 km; 2 630 mm ¢) 52 360 000 dm; 8,5 m; 0,637 8 km
2.3)5m=50dm =500 cm=5000 mm; 0.5m =5 dm = 50 cm = 500 mm; 12,1 m = 121 dm =
1210cm=12 100 mm; 0,03 m=03dm=3cm=30mm; 0,002m=0,02dm=02cm=2mmb) 2m
=20dm =200 cm= 2 000 mm; 6,3 m = 63 dm = 630 ¢m = 6 300 mm; 16 m =~ 160 dm = 1600 cm =
16000 mm; 2m 36cm=236dm=236cm=2360mm; 0,04 m=04dm=4cm=40mm 3. 0,5kg
4.2)0000 048 t; 1252 0,005 kg b) 3 kg, 450 kg B9 kg c) 0,789 kg, 7 1, 0,036 kg 5. a) 2 kg -
2000g=00021=002qb)59kg=5900g-000591-0,059qc) 16kg~-16000¢g-00161~
0,16 qd) 1,6 kg = 1600 g = 0,001 6t = 0,016 q 2) 0,87 kg = 870 g = 0,000 87t = 0,008 7

Pismena v prikladach

1. a) 3,98, 7.1; 0,008; 0,894 b) D81; 4.1; 9.2; 3,07 ¢) 5,95; 4.8; 4,87; 4,7 2. a) 0,008; 0,001 8 b)
0,006; 0,18 c) 1 100: 0,1 3. a) 16; 17 b) 0,27: 790 ¢) 53: 80 4. a) x € (1. 2, 3, 4. 5, 6}, k € {27. 26,
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v 2,1 D)2 €15,6,7,..), k {10, 11,12, ..} ¢) x € {8, 9, 10, ..}, m €{1, 2, ..., 20, 21} 5. a) 1,;
1,8; 1.9 apod. b) 0.17; 0,18; 0,24 a pod. c) 22,6: 22,7; 34,25 a pod. d) 100,05; 100,1; 100,19 a pod.
6. a) 4no b) dno c) dno d) 4no

Delitelnost prirodzenych Cisel

Nasobok prircdzeného ¢isla

1.3) 3, 21, 48,120, 156, 327, 720, 375 b} 13, 45, 70, 100, 220, 350, 800, 1 495 c) 42, 84, 350, 224,
126,539,6 300 2. 3) 2,3,5,6:2,4,7:-0) 2,5, 20, 25; 3,5, 9, 15; 2, 4,6, 8, 9 3. 5 4. romajl sa
5.8-krd16.6,9, 14, 17,20 7.9, 11,12, 15 18 8. 70 9. 1 008 10. 105, 108, 111, 114, 117, 120, 123
11.636912.795t13.23) 3b)0,9¢) 6 d) 6 14. 322 15. 12 16. 30 dni

Delitel prirodzeného Cisla - _ _
1.3)1,3,9b)1,2,7,14¢)1,2, 4,5, 10, 20d) 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100 ) 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27,
54 2. 182, 184, 186, 188, 190, 192, 194, 196, 198, 200, 202,204 3. 3, 2,0, 9,0, 5, 1 4. 3) ano,
nie, 4no b) &no, nie, nie ¢) nie, dno, dno 5. 12: (1, 2,3, 4,6, 12}, 24: {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24), 42: {1,
2,3,6,7,14,21,42)6.224 7.12:{1, 2, 3,4, 6, 12), 36:{1,2,3,4,6, 9, 12, 18, 36}, 49;

8.2a) 15, 90, 100 b) 18,90, 68, 100 ¢) 90, 100 9. a) 128, 1 050, 45 008, 7 800 b) 128, 45 008, 7 800
c) 128, 45008, 7 800 d) 1050, 7 800 ¢) 7 800 10. a) dnc b) dno ¢) 4no 11. 2) 0, 6 b) neddsac) 1, 4,
7d) 2,812, 32, dno 13. 34 040, 3no 14. napr. 852 119 15. 140: {1, 2, 4,5, 7, 10, 14, 20, 28, 35,
70, 140); 102: {1, 2, 3,6, 17, 34,51, 102); 378: (1. 2,3,6, 7,9, 14, 18, 21, 27, 42, 54, 63, 126, 189,
378): 3542: (1,2, 7,11, 14, 22, 23, 46, 717, 154, 161, 253, 322, 506, 1 771, 3542) 16. 99 17. 1,5,
7,3518,60 19, 18 20, 168 21. 1 dm, 2 dm, 4 dm, 7 dm, 14 dm, 22. 1 cmx 72 ¢cm, 2 cm % 36 ¢m,
3cmx2dem 4cemyx 18 em, 6 em x 12 cm, 8 cm x 9 cm 23. 77 dielov po 1 mm, 11 dielov po 7 mm,
7 dielov po 11 mm, (1 diel po 77 mm) 24. 1,3, 5,9, 15, 45 25, 8, 16, 24, 32, 40, 48

Kritéria delitelnosti

1. a) 34, 40, 42, 44, §2, 108, 110, 150, 470, 546, 1 308 b) 39, 42, 108, 150, 546, 1 308 c) 40, 44,
108, 1 308 d) 35, 40, 55, 110, 150, 470 &) 40, 110, 150, 470 2. 3) 1 80D, 356, 168, 380, 768, 2 830,
o 076, 1 626, 1 572, 2000 b) 1 00, 168, 855, 7638, 2 880, 5 076, 1 626, 435, 1572, 21 753, 6 165
c) 1 800, 356, 168, 380, 768, 2 880, 5 076, 1 572, 2 000 d} 1 800, 855, 380, 2 880, 435, 2 000,
6165 ¢) 1 800, 168, 768, 2 880, 5 076, 1 626, 1 572 1) 1 800, 5. 2 880, 5 076, 21 753, 6 165
3.2)2,6b)2,6¢) 0,4, 8d) 00, 04, 08, 12, 16, 20, 24, 28.32 .40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68,
72,76, 80, 84, 88, 92, 96 &) prvd Cislica lubovolnd, druhd 0, 4, 84, a}2 580)0,3,6,9¢0,3,6,9
d)2,5.8¢e)0,3, E ﬂﬁu 3,6,95.3) 2058, 2085, 2 508, 2 580, 2 805, 2 850, 5028, 5082, 5103
5280, 5802, 5820, 8025, 8 052, 8 205, 8 250, 8 502, & 520 b) 2 508, 2 580, 5028, 5 208, 5 280,
5820.8052,8520c)2 085, 2580, 2 805, 2850, 5280, 5820, 8 025, 8205, 8 250, 8 520 d) 2 580,
2 850,5 280,5820, 8 250,8 520 6. 3) 0, 2, 4, 6, 8; lubovolna Eislica; lubovolna Cislica; neda sa; 0, 2,
4,6,80,2 4,6 80b)0, 5; lubowolné éislica; neda sa; 0, 5; lubovolnd Cislica a 0, 5; lubowvolnd Cislica
¢) 0: lubovolng Silica a 0; fubovolnd cislica; Tubovolnd Cislica: nedd sa 7. b 8. a) dno b) nie ¢) dno
diniee) nief)an 9, 3)0b) 2¢)0,6d) 0, 6e) 4 10, a) nedasa b) 6¢) 6 d) neda sae) 2 11, 354, 534
12.05,35,65,95,20,50,8013.214.2)1,4,70b)1,3,5,7,9c)4d) 1, 7 15. a) 8 526
b) 5526 16.831 750 17. 4018.x -1, y-0 alebox=5,y=-519.A-2 B-520.521. 2) 4 301
b) 4 303 ¢) 4 305 d) neda sa 22, 3) 52 3 53, 100 a 200, a pod. b} 54 a 51, 400 3 100, 3 pod. c) 51 a
52, 100 a 200, a pod. 23. dan0 24. 9

Prvocisla a zlozene cisla
1.16-1-16=-2-8-44,21-121-37,49-1-49-7-7; 50 = 1-50 - 225 = 5-10; 63 - 163 - 3-21
=79, 75=-175-325-51584- 184-242-328~-421-614-712:99-1-99- 333~
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0.11; 310 = 1-310 = 2.155 = 562 = 10-31; 425 - 1-425 = 585 = 17.25 2. a) 19, 43, 67 b) 17. 37,
47¢)13,53,793.24.2)6=23,4=2210=25:9=33:12=22321=37:35=57:15=
35:8=222b)14=2.7.55=511: 16 = 2.2.2.2: 27 = 333, 40 = 2.2.2-5; 34 = 2.17; 26 = 2-13;
38-219: 46~ 223 5. 131, 137, 139 6. 180 - 2-2-3-3.5; 240 - 2-2.2:2.35; 460 - 2.2.5-23; 232
=2.22297.2,578.¢9.2,3,5,23, 43,53, 10, a) 12 = 22.3; 18 = 2.3.3, 42 = 2.3.7; 125 =
55.5; 300 = 2.2-3.5:-5b) 21 = 3.7, 28 = 2.2.7, 56 = 2.2.2.7, 88 = 2.2.2.11; 96 = 2.2.2.2.2-3¢) 4 =
22:2:3,92= 221357 = 319, 64 = 22:22-22; 420 - 22357 d) 40 = 2-2:25; 46 - 223, B4 -
2:237;91=7-13; 280 = 2.2.2.2.3.5 ) 48 = 2.2.2.2.3; 75 = 3.5.5; 140 = 2.2.5.7; 108 = 2.2.3.3; 144 =
2:2:2-2-3-31) 150 = 2-3.5-5; 216 = 2-2-2-3-3-3; 504 = 2-2-2-3-3-7 11. a) 30 b) 138, 350 ¢} 36, 63, 112
12. 15emx 1350 em, 30 emx 675 em, 45emx 450 em, T5emx270cm, 90 cmx 225 cm, 135 emx
150 ¢m 13, 19 14.a) 16 b) 32 ¢) 243

Najmenii spoloény nasobok

1.2) 36, 72 a pad.; 8, 16 a pod.; 30, 60 a pod. b) 24, 48 a pod.; 12, 24 a pod.; 30, 60D a pod. c) 10, 20
a pod.; 24, 48 a pod; 60, 120 a pod. 2. Najmensi spolocny nasobok 8 a 10 je 40. Spolocmych nasoblkoy
je nekonedne vela, s to wietky ndsobky 40. 3. a) 6, 8, 15, 45, 40 b) 10, 12, 60, 30, 12 ¢) 28, 39, 70,
266,24 4. 3) 20,84 b) 30,72 ¢) 36, 30 5. a) 30, 120, 90 b) 140, 120, 24 ¢) 12, 84, 60 6. 3) 50, 36
b) 150, 120¢) 132,84 7. 3) 630 b) 60 8. 121 9. 60000 km 10. 24 11. 240 12. Po 72 mingtach, Lubo
za ten ¢as zhotowil 3 bldky a Janko 4 bldky. 13. 112 14, 180 min 15. 24 16. 0 9 hodine 10 mingte
17. 63 18. 20 19. 23 20. 421

Najvatdi spolotny delitel
1.2)1,2,4;1,11b)1,2,4,510,20;1,3¢)1,2;1,2,3,62.2)3;3,9b)2,2,3,6 3.a) 1, 2,4
(NSD=4);1,2,3,6(NSD=6): 1,2(NSD=2); 1,3 (NSD = 3)b) 1,2, 4(NSD = 4); 1(NSD = 1); 1, 2,3,
4,6, 12(NSD=12);1,5(NSD=5)¢) 1,2, 4,8(NSD = 8); 1(NSD = 1); 1, 3,5, 15 (NSD = 15); I (NSD
=1)4.8)5a10(1,5);12a9(1,3512a10(1,2);12321 (1, 3112327 (1,35 92 21(1,3);9a27
(1,3,9:;21227(1,3)b) 15218 (1,3);15224(1,3); 18224 (1,2,3, 6); 182 16(1, 2); 18 a 32 (1,
2:24316(1,2,4,8):24232(1,2,4,8):16232(1,2,4,8,16)¢) 122141, 2):12239(1,3); 12
254(1,2,3,6);12a62(1,2);12a70(1,2); 13239(1,135; 14a70(1,2, 7, 14); 392 54(1,3); 34
ab62(L 2;54a70(1,2);62a70(1,2) 8 16)c)12a14(1,2);12239(1,3);12a54(1, 2, 3,6);
12a62(1,2);12a70(1,2): 13239 (1, 13); 14a70(1,2,7, 14); 39254 (1, 3); 54 a 62 (1, 2); 54
a10(1,2);62a70(1,2)5.2)14a21(1,7); 14a26(1,2);14216(1,2); 142 18(1,2); 14 a 34 (1,
2;15a21(1,3515a18(1,3);21318(1,3);26a16(1,2); 26a18(1,2);26a34(1,2); 162 18
(1,2),16234(1,2); 17a34(1,17); 182 34(1,2)b) 242 30(1,2,3,6); 2429 (1. 3); 242 20(1, 2,
4);24218(1,2,3,6);24228(1,2,4);30235(1,5); 3029(1,3);302201(1. 2,5, 10); 30 a 18 (1,
2,3.6);30a28(1.2);35a49(1,7);35220(1,5);35a28(1,7); 49226 (L. 7% 9218(1,3,9); 20
a18(1,2),20228(1,2,4); 18228(1,2)¢c)25235(1,5);25a75(1,5,25),25a5(1,5),25a25
(1,5,25);35a42(1,7);35a75(1,5);3525(1,5);35a7(1,7):35a25(1,5); 422 75(1, 3); 42
aT7(l,7);42a27(1,3);75a5(1,5);75325(1,5,25);75a27(1,3);5225(1, 59327 (1,3,
9) 6. 2) 90, 1 170 b) 30, 210 ¢) 66, 2 310 7. 3 rady po 24 dieviat, 4 rady po 18 dieviat, 6 radoy po 12
dievéat 8. V dwadle je 324 sedadiel v 18 radoch. 9. 84 10. e 11. Palicky budd dihé 90 cm a bude ich
12. 12. 36 13. 32 q 14. Skatufa ma hranu dlzky 13 cm a v plnej debni je ich 120.

Obvodyaobsahy

Premeny jednotiek dlzky

1. a) 5600 m; 71 000 dm: &0 000 em; 70 000 mm b) 6 km; 0.5 km; 7.2 kom; 8 km 2. a) 0,672 km;
860 dm; 7 430mmb) 8 dm; 3¢cm; 32 mm c) 450 cm; 745 mm; 2,85dm 3.3) 0,4 m; 0,9mb) 0,06 m;
0.18mc)0,47m; 0,98 m 4. a) 9 mm; 19 mm b} 237 mm; 1,45 mm ¢) 6 300 mm; 80.5 mm 5. 7 000 m;
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1,5m;9 510 m; 0,5 m; 8 002 m b) 270 mm; 1 000 mm; 500 mm; 45 mm; 115 mm c) 100 cm; 1 800 cm;
350 ¢m; 32 em; 30 cm; 450 cm 6. a) 4 000 m; 15 000 m; 20 m; 650 m; 3 250 m b) 60 mm; 290 mm;
2 000 mm; 600 mm; 127 mm c) 200 cm; 800 cm; 50 c¢m; 31 ¢m; 315¢m 7. 3) 3,351 km b) 12,995 m
8. a) 340 mm = 34 cm = 3,4 dm = 0,34 m = 0,000 34 km; 2 000 ¢cm = 200 dm = 20 m = 0,02 km
b) 70 em= T dm = 0,7 m= 0,000 7 km; 80 000 mm = § 000 ¢m = 800 dm = 80 m = 0,08 km ¢) 150 dm
= 15 m = 0,015 km; 150 000 mm = 15 000 cm = 1 500 dm = 150 m = 0,15 kom d) 60 mm = 6 cm =
0,6 dm = 0.06 m = 0,000 06 km; 50 ¢cm = 5 dm = 0,5 m = 0.000 5 km 9. a) m, cm; m, dm; dm; m, mm;
mm b) dm, cm; m, cm; ¢m; m, dm, mm; m, dm, ¢cm 10. a) 4 m; 3,6 m; 0,3 m; 16,7 m b) 0,4 m; 0,42 m;
0,03 m; 0,167 m c) 0,04 m; 0,037 m; 0,003 m; 1,67 m 11. 3) 7m = 70 dm = 700 ¢m = 7 000 mm;
0,08 km = 80 m = 800 dm = 8 000 cm = 80 000 mm; 54 dm = 540 cm = 5 400 mm: 8,45 m = 84.5 dm
= 845cm=B8 450 mmb) 13,4 cm = 134 mm; 3,4 m = 34 dm = 340 cm = 3 400 mm; 1,1 dm = 11 cem
= 110 mm; 5.4 cm = 54 mm ¢} 0,03 km = 30 m = 300 dm = 3000 cm = 30 000 mm; 0,07 km =70 m
= 700 dm = 7 000 cm = 70 000 mm; 0,003 m = 0,03 dm = 0,3 cm = 3 mm; 841,45 m = 8 414,5 dm
= 84 145 cm = 841 450 mm 12. a) 200 mm; & 000 mm; 70 000 mm; 540 mm; 80 mm b) 500 cm;
3cm; 700 cm; 4000 cmc) 3 m; 4 m; 0.5 m; 0,5 m; 0,007 m d) 50 dm; 1 000 dm; 5 dm; 70 dm
e) 6 km; 20 km; 50 km; 70 km 13. ) nie b) nie ¢) 4no d) nie &) nie f) dno g) 4no 14. a) =, >, <D) =, =, =
15. 3) 5000 m b) 2 500 m ¢) pribliine 833,33 dm

Obvod itvorca

1. 180 cm 2. 34,8 cm 3. 236 mm 4. a) 24,4 cm b) 6,4 cm ¢) 15,2 ¢cm d) 1,44 em 5. a) 433,2 mm
b) 86,8 mm¢) 352 dmd) 0,144 km6.10cm 7. 19dm 8.C9.0,-f, 0,-9,0,-C,0,-b,0,- 8, 0,-d
10. 32 m 11, 102 m 12. Zostalo mu 8 m. 13. 0 20 cm 14, 0 6 dm 15. pribldne 1,04-krdt 16. 4-krét

Obwod obdiinika

1.20m2.130m3.2) 204 cmb) %6 dmc) 174 cmd) 9620 mme) 1 386emf) 1 388 cm 4. 58 m
5. 50,4 ¢cm 6. a) 38 cm b) 48 cm ¢) 355 cm d) 40 em 7. 17,8 dm 8. 100 mm 9. 30 m 10. 660 cm
11. 57 12. 18 13. Jahoda

Qbvod mnohouhglnika
1.3)15cmb) 106 mm¢) 17,6 dmd) 13.8m2.254cm3.38ctm4.28m 5.22cm 6. 012,2¢cm

Premeny jednotiek obsahu

1.2) 0,458 7 m’; 180000 m’; 4,57 m’; 7400 m”; 7800m’ b) 4,5 cm’; 79 000 cm’; 463 cm’; 56 000 cm’;
240 000 cm? ¢) 4,78 a; 45,7 a; 60 a; 0,457 8 a; 0,045 477 a d) 0,785 6 ha; 0,6 ha; 0,064 578 ha;
0,003 514 77 ha 2. a) 0,000 6 m*; 28 000 cm?; 0,012 5 dm’; 450 mm’; 0,112 2 m’ b) 4,5 ha; 600 a;
46 000 m’; 0,076 a; 0,004 56 ha ¢) 0,025 6 & 478 dm’; 4 251 000 dm"; 425 cm’; 2 860 mm’
3. a) mm’, a, m?, a, dm’ b) e’ mm?, m?, a, mm* 4. C<B<A<D 5. a) 12 345 dm’; 1 230 845 mm’
b) 57 700 m*; 57 500 000 dm? 6. a) 4,5 m”™ = 450 dm? = 45 DDO em? = 4 500 000 mm?; 26 a = 2 600 m*
= 260 000 dm* = 26 000 D00 cm? = 2 600 000 000 mme; 57 dm* = 5 700 em* = 570 000 mm* b) 1,8 ha
= 1802 = 18 000 m’ = 1 800 0O0 dm* = 180 000 000 ¢cm’ = 18 000 Q00 000 mmv’; 0,55 km’ = 55 ha
= 5500 a = 550 000 m* = 55 00O 000 dm’ = 5 500 000 000 crm® = 550 00D 0DD 00O mm?; 369 m' =
36 900 dm’ - 3690 000 cm® =~ 369 000 000 mm’ ¢) 10,5 dm’ - 1 050 cm* = 105 000 mm*; 7,5 cm*
= 750 mm?, 0,009 dm” = 0.9 ¢cm’ = 30 mm’ 7. a) 600 b) 4 500 c) 50 d) 874,57 8. a) 15 ha b) 57 cm’
£) 990 dm* d) 6 dm’

Obsah dtvorea a obdlinika

1.a) 25cm*b) 1 600 mm’ ¢) 81 cm® 2. a) 5,29 cm?; 7,84 mm’ b) 34,81 m*; 0,002 5 km'* ¢) 94,09 cm’;
036m*3.a)5cmb)6dmc)Imm4. S, -¢, S,-€5,-0,5,-1,5-b,5,-a5. 625 cm’ 6. 30 cm’
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7. 18 dnv’ 8. 27 cm’ 9. 36 dm’ 10. po riadkoch: 10,8 cm; 7.2 cm;; 25 mm; 125 mm?;; 5,42 dm;
490.8 dm;: 17,2 m: 8,88 m®;: 280 em: 39 200 em®: Emm: 27 4 mm 11. 73 cmx 63 ¢cm 12. 23,40 €
13. 13 14.612,5 kg 15. 117,36 m*

Obsah pravouhlého trojuhcinika a mnehouholnika

1. 8,16 cm’ 2. 816 mm’ 3. &) 5,85 cm’; 1 088 cm’; 67 500 cm’ b) 306 mm’; 11,4 mm’; 1,08 dm*
4.0-200m,5-1275m’5.a)0-234cm, S~ 1971 cm’ b) 0 - 140 cm, S - 887 cnv’ 6. a) 175 e’
b)1020em* 7. 10925¢m2 8. 5,451 9. 2016 |

Povreh kocky a kvadra

1. 6 Stvorcov 2, a) 18 816 mm? b) 150 dm’ ¢) 3,650 4 km® d) 486 cm® 3. a) 96 ¢cm” b) 150 cm’
¢} 3,84 cm® d) 62,985 6 cm®, usporiadanie: 150 em! > 96 cm’ > 62,985 6 cm® > 3,84 cm’
4. a) 40,56 dnv’ b) 62,985 6 mm? c) 93,615 mm’ d) 2,16 dm’ &) 0,005 4 km? ) 7,26 dm” ¢) 3,84 cm’
h) 20 184 cm* 5. 6 obdiknikow 6. a) 8 206 mm? b) 250 em® 7, 2 502 € 8. 89 cm 9. 0 2 880 000 cm’
10. 0 192 cm® 11. 0 666 cm® 12. 0 25 440 cm?

Uhol

Popisuhla

1. ) 2 b) 2 ¢) ramend AB. AT 2. a) vichol V, ramend VA, VB b) wehal C, ramend €0, T ¢) wichol V.,
ramend VA, U 3. b) oz wrchol V, ramend VA, VB; JB: wehol Y, ramend YX, ¥Z; v wehol L, ramend IK,
[Xt: &: wchol S, ramend SR, ST4. A <MK B <MK C¢ <MK D¢ <IMK E¢ <MK K¢
<IMK Le <MK Mg <IMKS5.2)e bje c)e d)g ¢} & fle g e h) e 6. a) <CAB, <AB(, <
BCA b) <BAC, <CAD, <BAD, <ABC, <ACD, <CACB, <BCD, <ADC 7. b) <ABC, <BCD, <CDE, <DEA, <EAB
8. a) <EDA, <ADB, «<BDC, <EDB, «ADC, <EDC b) <FAB, <DAB, <ABD, <ABC ) <EFG d) <FGA, <DGA,
<CGA9.2)410.24

Velkos{uhla

1. | <AVB| = 45%, |<MLK| = 30°, |«<PDF| = 88" 2. |<AVB| = 180° > |<DVB| = 140° >
| <AVC] =100° > | <CYB| = 80° > | <DVIC| =60° > | <AVD| = 40° 5. ostré; 23°, 56°, 55°; pravé:
90°; tupé: 120°, 105°, 96°, 135°; priame: -; nekonvexné: 290°, 305° 6. a) ostré: ct, O, p; tupé: @, T
b) pravy: m; priamy: yc) [3, € d) 360° 7. a) iba 0° b) 95°, 89° a pad. c) 189°, 200° a pod. d) 256°,
180° a pod. ) 96°, 97° a pod. ) 256°, 189° apod. 9. | «STP| = 90°, | <FT0| = 90°, |«S10| =
180°, 10. a) 37°, ostry b) 90°, prawy c) 53°, ostry d) 90°, prawy 11. d) 60° 12, a) neda sa b) 90° d) |
<SBA| =90°, | <SOB| = 45° 13. a) | <SAM| = 90°, ) | <MAK| = 32°, | <MAO| = 32°, | <MKD |
= §4°, | <KI0| = 32° 14. rojuholnik DVA

Prenaianie a porovnavanie uhlov. Osuhla

7.08. 9. B> 10. | O¥Z] > |<KIM| 11. |<0VZ| = 75°, 12, a) 90°, b) 60°, ¢) 115°
13. 3) o = 178°, [ = 122°, y= 100°, & = 200°; porownanie: y< B << d 21, |<LUM] = | <PUM |
28. a) ostré b) pravé ¢) ostré d) ostré €) wpé

Praca so stupnami a minutami

1.a) 60, 120,600 b) 1, 2,6 2. a) 10; 4, 20, 5, 10, 6, 40; 12, 30 b) 60, 300, 1, 20 3. a) 3°, 9°,
7° b) 26°, 65°, 100° 4. 3) 2° 3', 14° 36" b) 24° 18, 41° 18 ¢) 53° 12', 102° 12" 5. a) 85°,
144° 20, 210° 35" b) 180° 23", 257° 36', 41° 33’ 6. 3) 117° 40", 159° 58', 192° 38", 220° 50",
90* b) 100® 17°, 216° 20, 165° 30', 360°, 250° 23’ 7. 2) 1°, 46°, 0%, 134°, 74° b) 101° 59’,
126° 39°, 10° 12°, 74° 57", 120° 55" 8. a) 111° 23, 69” 14", 53° 25', 30° 11" b) 16° 12,
26° 10, 186° 20, 25° 35" 9. a) 46° 42", 50° 43", 25° 39", 119° 28 b) 2°, 25° 50, 53° 37",
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24° 40’ 10. a) 131° 14, 24" 35",23° 6", 39" 14" b) 19° 32", 8° 25',33° 14", 21° 5" 11. 3) <, >,
>b) >, <,<12.53° 13. o= 103° 30", § - 150° 30’ 14. 3) 90°, 174° b) 128°, 234° ¢) 329°, 216°
15. a) 181° 40", 136° 30°, 278 b) 21° 4°, 324° 27", 31° 42 c) 332° 55', 200° 48', 197° 52"
16. 3) 9°, 34° b) 2°, 2° ¢) 34° 30', 2° 30" d) 13" 15", 10° 15" 17. o = 182° 19" (nekonvesry),
3 = 112° 27" (tupf), ¥ = 69° 52" (ostry), & - 90° (pravy) 18. 20° 19. 18° 20. a) 360" b) 30°
21. a) 720°, 4 320°, 1 260°, 8 640° b) 6°, 30°, 120°, 270® 22. 30 min 23. 12,5 min 24.35 h
25. 540° 26. a) 0°, 90°, 30°,90° b) 135°, 135°, 105°,0° c) 82° 30", 142° 30', 37° 30', 67° 30’
d) 110°, 20°, 50°, 170° 27. a) 480° b) 40°

Vrcholove a susedne uhly

1. <KEA a8 <LEA, spoloéné maji reameno EA 3. 74" 4. 124° 5, a) 91°, 148" b) 83°, 74° ¢) 167° &'

02° 48’ 6.2 7. 8. 18° 9. 3) b) cxa 7¢) 90° d) o= [ = y=90° 10. 3 = 54° 45", cr= = 125° 15"

11. <\KB, <BKC, <CKD, <DKA, <AKC, <CKA, <BKD, «<DKE; dvojice vrcholowych uhlow: <AKB a <CKD,
«BHC 3 <DKA, <AKC 3 <CKA, <BKD 3 <DKB 12. 3) = y= 57", 5= 123° b) m =y = 132°, T= 48°
c) p = 310° 13. <DAB, <CAB, <CAD, <ABC, <cABD, <CBD, <BCD, <BCA, <DCA, <(DA, <CDB, <ADB,
<AMB, «<BMC, <CMD, <DMA, <AMC, <CMA, <BMD, <DMB; dvojice susednych uhlov: <AMB a <BAMC,
<BMC a <CMD, <CMD a <DMA, <DMA 3 <AMB 14. 61° 15. po stipcoch: 126°, 157° 54, 111° 48",
157° 30" 16. c), lebo ich ramend sG navzdjom opainé polpriamky. 17. a) 4no b) dno ¢) nie d) nie
g) ano 18, 80° 19, 292°

Suhlasné a striedavé uhly
Lao=y=w=112°,p=0=68"2, |<EPQ| = | <PQF| = | <DQA| = 48° 20°, | <tPB | = | <CPQ|
- |«<D(B| - | <FQA| - 131° 40" 3. a) cx - 81°, B - T1°, y=- 28" b) 0 = 77°, 3 - 103°, y - 168°

Kombinatorika

1.66,67, 76,77 2. 43. 23, 24, 25, 32, 34, 35, 42, 43, 45,52, 53,54 4, 13, 14, 18, 31, 34, 38 41,
43,48, 81, 83,84 5.2) 13, 17,19, 31, 37,39, 71, 73, 79, 91, 93, 97 b) 34, 35, 39, 43, 45, 49, 53,
54, 59, 93, 94, 95 ¢) 20, 25, 26, 50, 52, 56, 60, 62, 65 6. 3) 11, 13, 17, 19, 31, 33, 37, 39, 71, 73,
71,79,91,93, 97,99 b) 33, 34, 35, 39, 43, 44, 45, 49, 53, 54, 55, 59, 93, 94, 95,99 c) 20, 22, 25,
26, 50, 52, 55, 56, 60, 62, 65, 66 7. 103, 107, 130, 137, 170, 173, 301, 307, 310, 317, 370, 3N,
701, 703, 710, 713, 730, 731 8. 200, 202, 205, 206, 220, 222, 225, 226, 250, 252, 255, 256, 260,
262, 265, 266, 500, 502, 505, 506, 520, 522, 525, 526, 550, 552, 555, 556, 560, 562, 565, 566,
600, 602, 605, 606, 620, 622, 625, 626, 650, 652, 655, 656, 660, 662, 665, 666 9. 6 10. a) 6 b) 16
11.1212.613.614.815.6 16. 1017. IIJ 13 69,78, E? 96 19. 138, 156, 174, 192, 228, 246,
264, 282, 318, 336, 354, 372, 390, 408, 426, 444, 462, 480, 516, 534, 552, 570, 606, 624, 642,
660, 714, 132, ?50 804, 812. 840, 912, 930 20. 26 21. 35 22. 45 23. 1. Petra, 2. Slévwo, 3. Sofa;
1.Petra, 2. Sona, 3, Slavo; 1. Slawm, 2. Petra, 3. Sona; 1. Slavo, 2. Sofa, 3. Petra; 1. Sona, 2. Petra, 3. Slawo;
1. Sona, 2. Slivo, 3. Pe;.'r a 24. 6 25. Kazdy z nasledujicich zépasov sa odohra dvakrat: 6. A- 6.8, 6. A

-6.C,6.A-T.A 6.A-7.B.6.A-7.,6.8-6.C,6.8-7.A.6.8-7.8,6.8-7.C, 6.C- T.A6.C-1.B,
6.C-7.C,7.A- 7.8, .A- 7., 7. 8- 7.C 26, 10 27. 6 28. 20

Trojuholnik

Strany a uhly trojuholnika

1. |AB| =10cm, |BC| =5cm, |[CA] =Bem 2.t =6 cm, r=8cm, i = 9cm 3. Nie je to moZné, lebo
neplati trojuhoinikovd nerownoast. 4. a) nie b) nie ¢) 4no 5. a) 3,6 cm, 5.8 ¢cm, 9 ¢cm b) Hadne 6. 3 cm,
6em7.38.3) 19cmb) 13em 9. D 10, ox « 47°, 3« 75°, y= 58°; . + B + v = 180° 11. 79°
13. 3) 76° b) 60° ¢) 104° d) 90° ) 70° ) 104° 14. ) ¢’ =" = 135°, 3" = PB"" = 110°, ¥ =
Y'=15°ba’ =o' =84° B =B = 132°, v =y =M )" ~a’ = M1° 44", B’ = B
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“55° 7 Y my 163" 9 d)o’ = = 121° 34", B =B’ = 76° 36, 7 = ¥ = 161° 50’
15. a) o= 70°, 3 = 30°, y~ 80° b) o« - 98°, B~ 33° 28", y~- 48° 32" c) = 37° 10", B - 71° 30",
¥=71° 20" 18. 3) 3= 50°, y=95°, @' =0'" = 145°, " = 130°, ' =" = 85° b) taky rojuholnik
neexistuje c) or = 80°, y=28°, a¢"' = 100°, ' = B = 108°, ' =7 " = 152° 17.3) y = 75°, m =
60°, 8" = &' = 135°,p"" = 105°, "’ = 120° b) taky trojubolnik neexistuje c) & - 74°, &' - 106°,
pep’’ =110° ' = m’ = 144° d) 5= 131°, t = 15°, §'' = 40° y' = '’ = 146°, t'" = 165°
18. 58", 47°, 75°; 58°, 100°,22°; 77", 49°,54°; 15°,90°, 75°; 141°, 17°, 22°; 47", 33°, 100°
19. o - 26°, B - 76°, y = 78° 20. 3) 60° b) 45° c) 36° d) 30°

Typy trojuholnikoy a ich konstrukcie

1.4n0 2. a) nie b) dno c) dno 3. riznostranné: ASIX; rovnoramenné: AKLM, ASRD, AELA; romostranné:
AXYZ; neexistuje AABC4. 1cm, 2 em, 3cm, dcm, Scm, 6em, 7 cm, 8cm, 9cm, 10cm, 11 om, 12 cm,
13¢cm 5. XY 3lebo KL 6. S5cm alebo 8 em 7. 5 = 29°, y= 122° alebo [f = 122°, 7= 29" 8. 3) [ =
40°, = 100° by o = B = 30° ¢) o = 55° 30, y = 69° d) = B = 50° 9. 50°, 50°, 80* alebo 50°,
65°,65° 10. | <BCA| = | <CAB| = 60° 11. AABS, ABCS, ACDS, ADAS 12. 3) o = [} = 62°, 7= 56°
b o= 3 = 65°, %=50°¢) ce. = § = 27° 30", = 1257 13. 50°, 50°, 80° 14. £0° 15. nema nesenie
16. a) 52° (ostrouhly), 46° (pravouhly), 102° (tupouhls) b) 12° (wpouhlj), B0° {ostrouhlf), 90°
(prarvouhl) c) 118° (tupouhly), 90 (pravouhly), 54° 3" (tupouhly) 17. a) 42° b) 12° c) taky trojuholnik
neenstuje d) 51 e) taky trojuholnik neexistuje 18. 63° 15" 19. tupouhty 20. a) ostrouhly b) tupouhly
¢) pravouhly 22. a) rdmostranny b) rovnoramenny ¢ rovnostranny 23, ) o= 75° b) o= 45" ¢) i =
90° 24. a) q = 2,6 cm b) ned sa zostrojif Jyu=29cme)n=53emfa=41cem b=31cmgt=
58cm;v=35cm25.¢c~7,5cm 26. a) ot - 40° b) 4,2 cm 28. 120°

Zhadnost trojuholnikov

1. Nie si zhodné, lebo nemajd thodné véetky difky zodpovedajicich s strdn. 2. S0 2hodné podfa vety
535 3. nie. 4. AMKL = ADEF, AABC= AOPR 5. dno 6. AAED = ACED, AAEB = ACEB, AABD = ACBD
8. V pravidelnom Sestuholniku ABCDEF sU vSetky strany rownako dihé a vSetky vnatomé uhly rovnako
velké. Preto plati, 3o AABC = ABCD = ACDE = ADEF = AEFA = AFAB podfa vety sus. Zo zhodnosti
trojuholnikow vypliva dokazovand zhodnos( iseciek, 9. Ze si rovnastranné vyphiva z cvitenia & 8. Zhodné
s podia vety sss. 10. 3no 11. vSetky majd 120° 11. ano 12. 30°

Vyika trojuholnika

1. Aby chodec iddcl na druhd stranu cesty prechddzal Co najkratdiu vadialenost. 2. Kolmo na chodnik,
3.wanastenuciv)d.v,=11.2cm 5. 3)v,=25cmb)v. =31 cme)v, =26 cmd)v. = 3.0 om
B)v,=v,~35cmf)v, =41 cm 6. a)v. - 37 mmb)v, - 32mmc)v. - 72 mm 7. dlfky s6 romaké
8.u=vw=h5cmv, ~33cm9.a)v. =~ 75cmb)v, =25cm 11. a) Bod S lediv strede Gseky AB.
b} Mie je, pretaie nie je na stranu ¢ kolmd. ¢) Tainica na stranu c. 12, b}, = 10,5 cm; ¢, = 8,3 cm;
L=93cmid.c)v, <L,

Spravodlivé delenie

1.2 2, 4 3. dve tretiny 4. a) patinu b) 70 € 5. a) tretinu b) 21 € 6. a) dno, dostand po 4 bonbény
b) nie ¢} dno ,dostan po 2 banhony 7, Stvrtinu 8, a) 7 b) patina 9. a) 3 000 € b) tri Styrtiny ¢) 9 000 €
10. a) 3,20 € b) 19,20 € 11. 4 km 12. 3) dve treting b) 39 13, a) tretinu b) tretinu ¢) dve tretiny
d) 426 km 14. a) cve Sturting (polowicu) b) 12 dni 15. po riadkoch: 8, dve tretiny, 16; polowica,
polowica, 12; sedem osmin, 21, 3; tri Stwtiny, 18, stwtina 16. 30 € 17. a) polovicu b) polovicu 18. 46
19. priblZne 11 min 20. 3) paf sedmin b) 98 Hakov 21. 48 22. 20,40 € 23. a) sedem devatin b)
26 km ¢) 117 km 24. nohavice 25. a) 150 b) Adam c) Igor dostane & €, Pefo 10 € a Adam 14 €.
26. 24 27. a) tretinu b) pnblizne 1,67 28. &) Oliver nazbieral dve patiny a Laco tri patiny. b) Oiiver
dostane 12 € a Laco 18 € 29. a) 10,125 km b) Karol 2abehne wac 0 8 875 m. 30. a) 8 € b) stali
rovnako 31. a) tretina b) Doplnky na balet stali o 8 € vac, 32. a) 36 b) najviac vo Stvrtok, najmeng|
vstredu ¢} 16 33. Janka zaplatila o 5 € menej. 34. a) 140 b) VSetci precitali rovmako.
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Nulovy uhol

Desatinné cislo
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Uhol vacsi ako priamy
(nekonvexny)
180° < « < 360¢
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